

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LA ASISTENCIA NACIONAL

El Gobierno, que se siente apoyado por la mayoría parlamentaria, entiende que la opinión pública está con él, porque esa mayoría, dentro del régimen democrático, supone la fiel expresión de aquélla.

El señor Lerroux, discrepando de esta creencia gubernamental, asegura que la opinión nacional, como algo excesivamente sensible y voluble que es, no tiene confianza en el Gobierno, ni en sus procedimientos, ni en su política, ni en su genuina representación la mayoría de las Cortes actuales.

¿Quién de ambas partes tiene razón?

El jefe radical ha propuesto la solución; autorice el Gobierno una manifestación en la calle, que compruebe si la opinión le asiste o no. Esta, a manera de plebiscito, sería de gran utilidad, y su proposición no puede ser ofensiva para los socialistas, que se dicen dueños de la asistencia social, ni para el Gobierno, que con aquella minoría comparte los dictados de mando. No tampoco extemporánea, porque las repetidas muestras de inquietud que ha dado la masa neutra, poco entendida en disciplinas de partido, demandan inexcusablemente aclaración terminante, que los gobernantes deben ser los primeros en solicitar.

EL SEGUNDO DIA DEL DEBATE

La sesión primera de ayer en la Cámara fué continuación del debate político iniciado en la sesión del martes. Jornada parlamentaria ecuaníme, sin grandes incidencias, ni repercusiones políticas fulminantes. Los señores Prieto, Lerroux, Maura, Balbontin y Azafia acapararon la atención del Parlamento, destacando la peroración del ministro de Obras Públicas, quien, afirmando que los ministros socialistas estaban conformes con lo fundamental del manifiesto de la Unión General de Trabajadores, negó de manera terminante la existencia de un malquerer al partido radical.

Relacionado con este extremo, reto entre socialistas y radicales, el señor Lerroux había invocado el testimonio de la Prensa ante manifestaciones hechas por el señor Largo Caballero. Este, al negarlas, ha desmentido aquellas afirmaciones. «Ahora» ha demostrado al ministro que ni las desmintió entonces, ni podrá desmentirlas ahora, porque no se trata de una cuestión de interés personal. Empero estas peroratas, por encima de las diferencias existe un orden público lesionado y amenazado y que forzosamente se basa en el principio de autoridad, a la que no se la ha visto reaccionar ante la amenaza.

Es momento oportuno para provocar una crisis? Seguramente la causa del promotor del debate político entiende que no, urgiendo en cambio el aprobar el Estatuto y la Reforma agraria, para luego entronzar el dictado de la autoridad, sin parcialidades ni tímideces, y aplicada por igual a los amigos y adversarios colocados al margen del orden que se trata de restablecer y disciplinar.

LA CUESTION DE TRANSPORTES

La reciente disposición del ministerio de Obras Públicas, sobre transportes mecánicos por carretera, con el fin de coordinar y servir a los intereses del público, superiores a las aspiraciones e intereses de las Empresas particulares, vuelve a poner sobre el tapete de la actualidad el tema ferroviario.

Advierte la disposición ministerial que el Gobierno no quiere acometer la obra adecuada, sino por el momento dar garantías a los interesados. Con lo que se ataca el nervio del problema y la subida reciente de las tarifas ferroviarias, ¿qué porvenir e por el momento le aguarda al transporte ferroviario? Naciones como Alemania, que han tenido igual problema, le han dado máximas facilidades al público; facilidades condensadas en unos billetes llamados de vacaciones, valederos para todas las líneas y con facultad de pedirse en ruta hasta tres estaciones diferentes. Las grandes velocidades de los trenes han contribuido a que no decaiga la afluencia de viajeros, e igualmente ha creado una gran corriente turística que, favorecida por estas facilidades, está reportando los mayores beneficios, que también los tendrían las Empresas españolas si se decidieran a seguir estas normas.

BOLETIN DE PRENSA

"EL SOL"

Destaca en su último número una política que titula "Dos discursos y una doctrina", en la que presenta las derivaciones del debate planteado en la Cámara, cuya consecuencia estima que no será que la de fortalecer la posición del Gobierno dentro del Parlamento.

Opinando de los discursos del señor Lerroux y del señor Azafia, que deja su comentario para otro día, limitándose, por el momento, a reiterar la irreprochabilidad de la doctrina constitucional y democrática que el jefe del Gobierno viene sosteniendo.

La confianza del jefe del Estado y la mayoría parlamentaria, son las dos condiciones para la existencia de un Gobierno parlamentario.

"AHORA"

En su número último, dice: "¿Quién puso el veto a quién?—En esencia, el debate político de ayer en torno de la discusión sobre el radicalismo, el veto a quién?—Los radicales a los socialistas o los socialistas a los radicales. El señor Lerroux invocó el testimonio de unas declaraciones periodísticas hechas por el señor Largo Caballero, en las que anunciaba que los socialistas estaban dispuestos a ir a una guerra civil, si se encargaba a los radicales el Poder. El señor Largo Caballero respondió diciendo: «Yo no he dicho eso. Pues yo lo he leído en la Prensa», replicó el señor Lerroux.

En las manifestaciones periodísticas hechas en el último por el ministro del Interior textualmente lo que sigue, y que el señor Largo Caballero ni desmintió entonces ni creeamos que desmienta ahora: «Declaro, pues, desde luego, que si se puede constituir un Gobierno pre-

fracciones republicanas, el partido socialista no tendrá celos por ello ni pondrá dificultad alguna, aunque las recientes declaraciones de un miembro significadísimo del partido radical—el señor Martínez Barrios—, en las que anunciaba que los radicales no entrarían a formar parte de un Gobierno presidido por un socialista, nos darían derecho a adoptar análoga actitud. Esta negativa, por ahora, viene a ser un veto a los socialistas, y nosotros podríamos responder con una afirmación recíproca. Pero ni ellos ni nosotros queremos decir eso. Se ha de formar a toda costa un Gobierno de concentración de todas las fuerzas republicanas y la socialista. Ahora bien: en el caso de que una fracción republicana se quisiera encargar del Poder para gobernar con criterio de partido, disolviendo las Cortes antes de que éstas cumplan su mandato, nos considerariamos relevados de nuestros compromisos.

Este intento sólo sería la señal para que el partido socialista y la Unión General de Trabajadores lo considerasen como una provocación y se lanzasen incluso a un nuevo movimiento revolucionario. No puedo aceptar tal posibilidad, que sería un reto al partido y nos obligaría a ir a una guerra civil."

Las palabras del ministro de Trabajo pudieron ser mal interpretadas, y seguramente de esa interpretación viciosa que le dieron algunos comentaristas extrajo sus deducciones el señor Lerroux; pero conste que "Ahora" dió una versión exacta y fiel del pensamiento del ministro socialista y que a ella nos atenemos sin temor a que se nos rectifique. Por esta vez no se trata—verdad, señor Largo Caballero?—de la "errónea interpretación de un periodista".

LA VOZ DE CANTABRIA

es la Casa de sus lectores en Santander. Será para ella un honor poderles atender en cualquier servicio.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Tú crees que me examinará el profesor o el auxiliar?
—¿Por qué?
—Para saber qué vestido ponerme.

CHUFLILLAS

El amigo Fernández-Flores no concibe que porque don Gregorio Corrochano trabaje en un periódico de derechas, haya espectadores extremistas que se metan con su hijo Alfreto, el matador de toros, y le llamen «gubernícola». Son antagonismos naturales, ilustro Wenceslao.

Hay que ser un poco comprensivos.

Nos visita un ciudadano de buena fe para proponer por nuestro conducto a las autoridades:

Que ya que, en vista de la constante y torrencial lluvia en que tenemos el orgullo local de empaparnos, la Empresa abastecedora corta el agua por las noches, que se facilite a dicha Empresa para impedir la lluvia, que es el grave obstáculo con que tropieza para prestar permanentemente su importante servicio a la ciudad.

Lo que trasladamos, etcétera, etc.

Oigamos al "Heraldo":

«¿Planteará el debate parlamentario

el propio señor Lerroux y como consecuencia saldrán los ministros socialistas?»

Si, señor; saldrán. Saldrán diciendo que no se van hasta que no acaben de hacer la felicidad del país. Ya lo verá usted.

Luis de Tapia es encantador. Oigamos a ustedes:

«Repúblicanos daos las manos, y el socialismo que haga lo mismo.»

Se les está viendo, cogiditos y dando vueltas, como los niños en los parques. Y hasta se les está oyendo cantar con voces disiplinadas y votos:

«Quisiera estar tan alto ¡ay, ay!»

«como un lucero ¡ay, ay!»

«pa' no saber "de" como me están poniendo

Encantador, ya les digo a ustedes.

Propague las bellezas de Cantabria adquiriendo y mostrando a todo el mundo el hermoso Album Fotográfico de la Montaña que comenzaremos a publicar dentro de muy pocos días

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

De paso para sus posesiones de Neja se encuentran en Santander los señores de Gallo Bonet.

Se encuentran en Limpias los señores de Egulhior (don Gregorio) y familia.

Marchó a Puente Viego don Santiago Fuentes Pila.

A Madrid, el distinguido médico, director del Sanatorio marítimo de Pedrosa, don Juan G. Aguilar.

Han regresado de Bilbao, siguiendo para Torrelavega, los señores de Ceballos (don Andrés).

Se encuentra enferma de algún cuidado en Pau la señorita María Luisa Güell y López, hermana del conde de Güell.

Se han trasladado a Zarauz los marqueses de Cortina.

De Madrid, y para Solares, el marqués de Villarrubia de Langre.

Se encuentran en el Baleario de Corcoete los señores siguientes: De Amurrio (Alava).—Don Modesto Aldama Laña. De Barcelona.—Don Antonio Miquel, señora e hija, y don José Daza Fernández e hija.

De Segovia.—Reverendo Padre Aniano Bravo y hermana.

Del Valle de Mena (Burgos).—Don Doroteo Cano.

De Torrelavega.—Don Máximo Salcedo Pérez, don José Ruiz Hoyos y don Francisco Llera.

De Asturias.—Don Nicanor Figaredo, don Julio Sela, don Plácido Fernández Díez, doña María Menéndez, doña Remedios Alvarez, don Luis R. Bustelo, señora e hijos; don Obedio Fernández, don Pedro Masevuo, don Satorio de la Puente, don Herminio López Fernández y don José Pantiga y señora.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA

Con la comedia en tres actos de José Jordán de Urrjes. "Un señor", se despidió ayer del público santanderino la Compañía de Arturo Serrano.

La obra puesta en escena pertenece a las llamadas de ambiente social y aunque tiene algunas escenas bien perfiladas, y su diálogo en algunos pasajes no carece de gracia e ironía, el conjunto es muy mediano, y ofrece poquísimo lucimiento a los actores.

Los esfuerzos de María Lajos, Isabel Garcés, Collado, Manrique González, Soría y Valero para salvar la obra, resultando infructuosos, recibiendo el público fría e indiferentemente.

El paso de comedia original de Pérez Fernández, "Lola, Lolita, Lolilla y Loló" fué bien recibido por el auditorio.

TEATRO PEREDA

La reprise de la superproducción Fox "Eran Trece", enteramente hablada en español, confirmó el buen éxito que sus primeras representaciones lograron en la temporada de invierno.

COLABORACION MEDICA

¿SE PUEDE RETRASAR CIENTIFICAMENTE LA VEJEZ?

Por AGUSTIN ZORRILLA POLANCO

A esta pregunta, y bajo su título, responde una crónica que acabamos de leer en L'Information Médicale. En ella se hace constar que, al decir "científicamente", es porque no se trata de indagar artificios de cirugía estética, de tinturas o de disimulos de arrugas u otros signos de senectud. Cree su autor considerar la cuestión en su sentido más amplio y más científico, a saber: retrasar el envejecimiento de los órganos.

Después de citar las bellas experiencias de los injertos de Voronoff, que, al parecer, han dado resultados interesantes en muchos casos y completamente nulos en otros, expone la opinión de que en el estado actual de la Ciencia puede admitirse con justa razón que el envejecimiento de los órganos está en función de algunas de las glándulas de secreción interna.

De la actividad más o menos grande de estas glándulas, basándose principalmente en estudios del profesor Pende, de Génova, y del francés Leopold Levi, parece ser que depende la época de aparición de los fenómenos seniles y la forma que dichos fenómenos adoptan en los diversos individuos, como, por ejemplo, el característico engorde de la edad madura, que tanto preocupa a los esforzados en la conservación de "la línea".

Fundándose en estas nociones, para retrasar la vejez habría que estimular, en época oportuna, las glándulas aceleradoras de la actividad de los tejidos: hipófisis, tiroides y glándulas genitales, por medio de una cura periódica de activación realizada a tiempo; es decir, hacia los treinta y cinco o cuarenta años.

En resumen: con unas pastillitas o unas inyecciones de los preparados organoterápicos correspondientes a esas glándulas, tomados en tiempo y forma oportunos, se alargaría la vejez en los individuos que empleen a sentirla.

Estas teorías, que en realidad tienen como precursoras otras, y como iniciales las que expuso hace ya bastante tiempo Brow-Sequard, que llegó a decir "que a su setenta y dos años había visto desaparecer todas las miserias de la vejez", previa la ingestión sostenida de glándulas genitales de los animales, nos parecen completamente veraces, por estar sustentadas en principios verdaderamente científicos. Tienen, además, la inmensa ventaja de la sencillez y la inocuidad de su empleo, si éste se hace bajo una dirección médica. Creemos, por tanto, que esa práctica terapéutica periódica podrá ejercer cierta e indudable influencia bienhechora.

Sin embargo, pensamos que el problema no está integralmente enfocado, ni mucho menos resuelto.

Este concepto expuesto en L'Information Médicale es excesivamente simplista. Recordamos que no hace aún muchos años el sabio Metchnikoff expuso también una teoría acerca de la vejez que obtuvo gran resonancia. Heía aquí, muy sintéticamente expuesta:

La flora microbiana intestinal, causante de la putrefacción, produciría toxinas que, transportadas por la sangre al resto del organismo, irían dañando y haciendo envejecer a todos los tejidos y a todos los órganos. Sustituyendo esa flora intestinal por otra que impidiera los procesos de putrefacción y, por ende, la formación de toxinas nocivas, se retrasaría la aparición de la vejez. En este sentido y con este fin fueron empleados con gran entusiasmo los cultivos de fermentos lácticos. A pesar de este empleo, Metchnikoff y sus secuaces vieron cómo seguían envejeciendo, en la misma forma que hoy, con pequeñas variantes, casi seguramente como les sucederá a Pende y a los suyos, pese al empleo de los productos de opoterapia.

El tiempo también ha ido apagando los bien recientes y excesivos entusiasmos que despertaron los métodos de los injertos de Voronoff y de la operación de Steinach, consistente ésta en la sencilla ligadura y resección de un conductillo X del organismo.

Y es que todas estas teorías y procedimientos pecan, como decimos, de excesivamente simplistas. La vejez es un proceso sumamente complejo que no puede sintetizarse en una sola teoría ni en un solo procedimiento para combatirla. Y así, en la teoría de Pende, quizá lo que se toma como causa no sea sino uno de los múltiples efectos. Es algo como si, cuando viéramos arruinarse a un edificio, lo achacáramos, por ejemplo, al deterioro de la obra de mampostería o al de la viguetería, cuando la verdadera y prima causa residiría únicamente en los elementos naturales obrando a través del tiempo. Análogamente, en las teorías expuestas, lo que se toma como causa, la disminución de la función glandular, no será sino un efecto de los muchos que el tiempo va fijando en el total del organismo. Será una causa inmediata, pero no esencial. Ello no quiere decir que con los procedimientos opoterápicos no podamos conseguir buenos resultados. Como los conseguimos apuntalando las paredes del edificio ruinoso o reforzando su viguetería; pero en ambos casos, el del organismo y el del edificio, no haríamos sino subsanar un efecto, no combatir la causa prima y esencial de la vejez o de la ruina, respectivamente.

Y es que el "primum movens" del proceso de la vejez, a más de ser, seguramente, muy complejo, constituye una ley natural. Y las leyes naturales podrán modificarse en mayor o menor grado, pero nunca destruirse. Por eso, al igual que contra la muerte, podemos luchar; pero nunca, a la larga, vencerla, contra la vejez también podremos luchar; pero tampoco podremos vencerla en definitiva.

¿Quiere todo esto decir que no podemos nada contra la vejez? Podemos bastante. ¿Cómo? Pues empleando esos procedimientos científicos que de hemos hablado. Pero podremos mucho más aun, respetando las leyes fisiológicas y sabiendo crear en nosotros una sana filosofía moral de la senectud.

La vida es un capital que nos lega la Naturaleza; en unos, más fuerte; en otros, más pobre. Sabiendo gastar bien y a tiempo ese capital es como lucharemos lógicamente contra la vejez. Solicitud y regularidad en todas nuestras funciones y en todos nuestros actos. Añadamos a esto la limpieza de cuerpo y la limpieza de alma y completaremos el cuadro de ataque. Pero, sobre todo, sepamos comprender, vivir y amar paulatinamente la vejez. Pensemos que ello no es sino la antelara de otro acto, al cual tampoco debemos temer: la muerte. Y no debemos temerla por no tener más trascendencia ni más dramatismo que el nacimiento, y por ser ella acaso el único beso que la verdad nos da en la vida, y que a todos nos iguala y a todos nos libra de estúpidos afanes. Este beso no debe de espantarnos, sino que debe ser esperado con tranquilidad, y abrazados a la vejez, recibirla de ella como el último de los suyos, dejando otros besos más cálidos para las juventudes que mañana nos sucedan, ya que el intentar persistir en disrutarlos, sólo lograría ponernos en ridículo.

Y ahora que hemos puesto en contacto a la vejez y a la muerte, recordamos un cuento de León Tolstói, "La muerte de Ivan Iltch", en el cual el protagonista Ivan, que durante la vida temió el morir, al llegar para él esta hora y verse libre de muchos sufrimientos, pensó:

—¡Qué bueno y sencillo es todo esto! Buscaba el terror que sentía ante la muerte y no le hallé. En vez de la muerte vi un rayo de luz.

—¡Oh, qué felicidad!—exclamó, ¡La muerte no existe!

Pues bien; igualándonos a quien llegó a sentir placer en la muerte, el ideal de todo aquel que forzosamente vaya envejeciendo debe ser haber vivido la vida de tal forma y sentir la vejez de tal manera que, colocándose lógicamente y comprensivamente en ella, sin desdorar aquellos medios científicos que la aljeen lo más posible, despierte en él medidas filosóficas y morales de conformidad y de renunciamiento que, sobrepasando los triunfos físicos y temporales de los procedimientos científicos de Metchnikoff, Pende, Voronoff y Steinach, puedan llevarle a decir, parodiando al Ivan Iltch de León Tolstói:

—¡Oh, qué felicidad! ¡La vejez no existe!

Agustín ZORRILLA y POLANCO

NOTAS MILITARES

EL GENERAL DE LA SEXTA DIVISION, SR. NUÑEZ DEL PRADO, EN SANTANDER

VARIAS VISITAS

En la mañana de ayer y procedente de Santoña, donde revisó aquellos cuarteles y efectivos militares, llegó en automóvil a Santander el general jefe de la sexta división, señor Nuñez del Prado, acompañado de su ayudante el comandante señor Armengol y el jefe de Estado Mayor, señor Aroetagoiena.

A las once de la mañana subió al cuartel del 23 de línea, siendo recibido por las tropas formadas en el patio central, a base de un batallón al mando del comandante señor Ubiña, portando la bandera el teniente don Juan Esteban.

El general revisó las fuerzas, que seguidamente desfilaron ante él, felicitando el señor Nuñez del Prado al alto mando del regimiento por su excelente disciplina y perfecta organización.

A reglón seguido vió las dependencias del cuartel, quedando muy satisfecho de la visita.

También hizo otras visitas el general de la 6.ª división, entre ellas a la Zona de Reclutamiento, pabellones militares de la Casa de Salud Valdecilla, etc., etcétera.

El distinguido militar recibió las visitas de cumplido de todas las autoridades de la población.

INTERESA A LOS ANUNCIANTES:

observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en razón directa de las posibilidades económicas del lector.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

CAMINO DEL SANTANDER UNIVERSITARIO

Tenemos hoy un gratísimo motivo que comentar, en las aun frescas manifestaciones del ministro de Instrucción Pública, con referencia a su proyecto de establecer en nuestra ciudad, una Universidad Internacional. Grato por dos razones: porque trata de honrar a Santander con una institución cultural de alto rango, primera de su clase que se establecerá en España y por venir a enriquecer los valores docentes que ponen ya hoy a la capital de la Montaña en lugar cénico entre los Centros de estudio de la Península. Con ello, vemos confirmado plenamente el comentario que, con tan grato tema, hicimos el pasado día 9 en este mismo lugar. La confirmación de nuestro punto de vista es tan concluyente que los mismos conceptos que entonces nos sirvieron de argumentación, han servido al ministro de apoyo; la Biblioteca de Menéndez Pelayo, la Fundación Valdecilla, la Estación de Biología Marina, la situación excepcional de la ciudad, su clima, el Museo prehistórico... son alegaciones que hace el ministro como base de su proyecto y eran alegaciones de nuestra tesis "Santander, ciudad Universitaria".

De cuantos proyectos se barajan para la exaltación de nuestros valores regionales, pocos tan gratos, tan honrosos y tan de provecho, como éste de ir enriqueciendo nuestros medios culturales hasta reunir los que justifiquen la definitiva instalación de la Universidad Montañesa.

Mas para lograr este bello ideal, no podemos abandonarnos al azar de las ajenas iniciativas y de los extraños impulsos. Tenemos que crear aquí una guardia de honor que vele en todo momento por la consecución de ese ideal, con entusiasmo y capacidad eficientes. Y para esto es preciso constituir el Patronato de Alta Cultura donde la conjunción de hombres de ciencia y de acción puedan formar un organismo de ardiente iniciativa, sedudo consejo y trabajo perseverante.

De estar hoy constituido ese organismo, no sería vano el asesoramiento que había de llevar al ministro en relación con su proyecto de Universidad Internacional, cuya orientación podría mejorarse mucho con vista a los intereses materiales y culturales de Santander y en el propósito que le asiste de trasladar a Santillana el Museo prehistórico, con un criterio de dispersión de los elementos de estudio que no parece el más adecuado al interés de la Ciencia.

Coincidiendo con estos temas tan entrañables, el sabio espeleólogo y director de nuestro Museo provincial P. Carballo, honra hoy nuestras columnas con un interesante artículo que esperamos sea secundado por otros eminentes directores de nuestros centros culturales.

Que sea esta la semilla de ese Patronato, que soñamos ha de realizar el futuro universitario de Santander.

NOTICIAS Y SUCESOS

UNA NIÑA SE CLAVA LA LANCETA DE UNA VERJA EN UNA AXILA

DOS ROBOS Y UN INTENTO

A las dos y media de la tarde de ayer y en San Fernando, 70, tercero, habitación de doña Pilar San José, violentaron dos conocidos la puerta principal, llevándose 50 pesetas y tres libras de chocolate.

En un garaje de la Avenida de Pablo Iglesias, robaron una rueda de auto y otros efectos.

Y en la industria de productos Madem se pretendió un robo, causando desperfectos en candados y cerraduras de otra clase.

LOS CARACOLES

Plato para hoy: Pollo a la española.

PALOMA MENSAJERA

Por un vecino de Peñacastillo (barrio de Ojais), Santander, ha sido recogida una paloma mensajera que conserva a la disposición de su propietario. Tiene en la pata derecha un anillo de aluminio con la inscripción: NUPP. 29 HV. 286 y otro de goma con el número 134; y en la izquierda, un anillo de aluminio con la inscripción: NURP. 29 HVF 888 y otro de goma con el número 140.

¿NO ESTA MAL ANGULO?

Un lector de LA VOZ DE CANTABRIA que se firma A. A., nos dirige una cuartilla con la pregunta y respuesta siguientes:

—¿A que no saben ustedes con qué idea se construye el pasadizo o puente en la piscina de los jardines del boulevard?

Pues, muy sencillo. ¿Para que se guarrecan bajo él los peces cuando llueva?

Se nos asegura que las letras A. A. corresponden al nombre y apellido de Antonio Angulo.

No lo sabemos. Pero advertimos al autor del "descubrimiento" que hemos pasado ya el correspondiente tanto de culpa a los tribunales de justicia.

LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

A consecuencia de ellos, fueron asistidos ayer en la Clínica municipal de urgencia:

Juan Sierra García, de 24 años, de una herida punzante en la mano derecha.

Eustasio Juan Fernández, de 17 años, de una herida incisa en el dedo anular de la mano izquierda.

Francisco Obregón Gómez, de 16 años, hofalatero, de heridas contusas en distintas partes del cuerpo. Pronóstico reservado.

Victor Marañón Aguilera, de 39 años, de una fuerte contusión en el costado derecho.

POR OTRAS CAUSAS

También fueron curadas ayer en la Casa de Socorro, hasta las siete de la tarde, las siguientes personas, de las lesiones que se determinan:

Antonio Manuz Llorente, de nueve meses; de quemaduras en la mano derecha. Con una plancha.

Agustina Casas Gutiérrez, de cuarenta y dos años; de una herida contusa en la mano izquierda.

R. PRESMANES

DENTISTA
Puente, número 1 duplicado, principal.

tusa en la región occipital. Al bajar de un tren.

Matilde Landera, de cincuenta años; de una herida contusa en la región nasal.

«JULNAYS», NUEVA EXPOSICIÓN DE RETRATOS DE NIÑOS. TODAS LAS MANANAS DEBEN VERLA.

En la región occipital. Al bajar de un tren.

Matilde Landera, de cincuenta años; de una herida contusa en la región nasal.

HERIDA DE IMPORTANCIA AL CLAVARSE EN UNA VERJA

En la tarde de ayer y con otros niños jugaba en el barrio de Mañana la niña de seis años de edad Avelina Pérez Guerra.

Esta tropezó por la verja de la residencia de los Pasionistas, y al resbalarla un pie se introdujo por la axila izquierda una de las lancetas de dicha verja, ocasionándose una herida incisa de pronóstico reservado.

Asistida convenientemente en la Casa de Socorro, pasó a su domicilio.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE COMERCIO

Convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Asociación que se hallen sin trabajo, pasen por esta Secretaría el próximo viernes, día 22, a las ocho de la tarde, para la organización del subsidio a los parados.

ESMERADOS IMPRESOS EN LA EDITORIAL MONTANESA

San José, 19. Teléfono 15-55

AUDIENCIA DE SANTANDER

SENTENCIA

En la causa seguida en el Juzgado del Este, por robo de alhajas en el Sardinero, casa de doña Josefa de la Maza, se ha dictado sentencia condenando a los procesados Victoriano Rellagos Gómez y Valentín Sanz Ruano, como encubridores, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor e indemnización a la perjudicada de 23.250 pesetas.

NECROLOGICAS

DOÑA AMALIA VALLE GARCIA

A las seis de la tarde de ayer, y seguido su cadáver de numerosa concurrencia, se verificó el entierro de esta bondisima señora, fallecida el día anterior, recibidos los Santos Sacramentos.

La muerte de doña Amalia Valle García ha producido hondo y sincero sentimiento entre sus numerosas amistades y las de su familia.

A toda ésta, y de modo especial a su hermana doña Mariuela; hermanos políticos don Gervasio Moreira y don Manuel Gutiérrez, comerciantes en Torrelavega; sobrinos y demás deudos, significamos la parte de dolor que tomamos en el que sufren.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL SEÑOR RUBIO CALLEJON SALIO EN LA TARDE DE AYER PARA MADRID

LAS VISITAS DE AYER

En la mañana de ayer desfilaron por el despacho oficial del representante del Gobierno las siguientes visitas:

Comisión de la Juventud Católica santanderina; idem de señoras católicas de la ciudad; don José Ballesteros, para tratar asuntos correspondientes a su delegación de los trabajos del muelle; Comisión del Sindicato de Inquilinos de la capital; don Luis García Noreña, vecino de Santander; alcalde de Comillas, en visita de cortesía; y una Comisión de patronos alpargateros de la provincia.

UN ACTO CATOLICO EN ZABEZON

La Juventud Católica solicitó autorización de la autoridad civil para celebrar el domingo un acto religioso en la villa de Cabezón de la Sal, con asistencia del prelado de la diócesis y bendición de unas banderas.

El gobernador civil no contestó nada en concreto a los comisionados aludidos.

PROTESTA JUSTIFICADA

Una Comisión de damas católicas de la población se entrevistó igualmente con la autoridad civil para hacerle presente su más enérgica protesta por las algaradas que tuvieron lugar el sábado último como ocasión de las coligaduras en los balcones, en que fueron apedreados los que ostentaban coligaduras y otros de las mismas casas que coreaban de ellas, pero que sufrieron los naturales perjuicios, tanto materiales como personales, en determinados casos.

El gobernador prometió comprobar los detalles de la protesta, de la que se hizo eco.

LOS PATRONOS ALPARGATEROS, DISPUESTOS AL CIERRE TOTAL EN LA PROVINCIA

Se reunieron en la Patronal los patronos alpargateros, conviniendo en solidarizarse con su compañero el industrial de Astillero Sr. Aguilera, ante la pretensión de los obreros, y llegar, si es preciso, al cierre de todas estas industrias en la provincia.

Una Comisión visitó al gobernador civil para darle cuenta de que si los obreros persisten en su actitud, fuera de toda legalidad, apartándose de los Jurados mixtos, ellos, los patronos, al amparo de estos Jurados, se dirigirán al ministro de Trabajo para que resuelva en definitiva.

EL ALCALDE, EN MADRID

Don Elefrendo García habló en la mañana de ayer telefónicamente con el secretario general del Ayuntamiento, don Pedro Bustamante, manifestándole que en el día de hoy se recibirá por el Presidente de la República, motivo por el cual, el señor García, aplaza por veinticuatro horas su viaje de regreso a Santander.

El alcalde accidental, don Mariano Lastra, no tenía noticias de interés para facilitar a los representantes de la Prensa.

Recibió visitas, firmó cuestiones de orden interno y despachó varios expedientes de trámite ordinario.

EL TRAFICO RODADO

Se estudian varias fórmulas para llevar a efecto la circulación rodada, particularmente en días de ferias, y otras denominadas de fomento, o sea por aquellas en que no existe línea eléctrica.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

COSAS DE TOROS

¿TOREA FELIX RODRIGUEZ?

Ayer circuló por las peñas taurinas madrileñas la noticia de que Félix Rodríguez no torearía el día de Santiago en Santander. Nos consta el detalle, aunque, claro está, no podemos garantizar la autenticidad de la interesante noticia.

Bien. Pero, aunque se confirme, mientras subsista Domingo Ortega en el cartel, la corrida es tan de postín como el señor Pagés la había concebido. Pierde, en efecto, un elemento prestigioso con la ausencia del buen torero santanderino; pero como la base del festejo es el chato de Borox—delirio de todos los públicos—, el contratiempo, aunque sensible, es más soportable para el empresario y para la afición.

Vamos a ver ahora el ojo clínico de don Eduardo para la sustitución, y no está de más volver a repetir que la noticia de la ausencia de Félix ha circulado por Madrid, pero que no sabemos de su fundamento. Nosotros, en el caso del señor Pagés, apoyaríamos un codo sobre un hombro del inteligente y popular Moyita; depositaríamos la frente en la palma de la mano y meditaríamos:

—¿Por quién me decido? ¿Por Chicuelo? ¿Por Armillita? ¿Por Fausto Barajas? Todos le van bien al festejo, aunque, bien mirado, este último ofrece la ventaja de que tiene en Santander infinitas simpatías por su generosa aportación al sostenimiento de una de las instituciones más populares y queridas de la ciudad... A ver, Moyá, apunta ahí...

Ahora que, a lo mejor, lo de Félix no se confirma, que todo puede ser.—P. C.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL SEÑOR RUBIO CALLEJON SALIO EN LA TARDE DE AYER PARA MADRID

EN LAS MINAS DE SETARES

El alcalde de la ciudad de Castro Urdiales, Sr. Domínguez, dió cuenta ayer oficialmente a la primera autoridad de la provincia de haber quedado solucionado el conflicto de los mineros de la cuenca de Setares y su vuelta al trabajo en las condiciones estipuladas y de las que dimos cuenta a nuestros lectores en nuestro número de ayer.

La tranquilidad en dicha cuenca es absoluta, afortunadamente.

EL GOBERNADOR A MADRID

En el correo del Norte salió en la tarde de ayer para Madrid el señor Rubio Callejón, con propósito de tratar en la capital de España de varios asuntos de interés para nuestra región, primordialmente el que se relaciona con el abastecimiento de trigo y harinas, garantizado a la fecha, según dicha autoridad, hasta los primeros días del próximo mes de agosto.

El gobernador regresará, lo más tarde, el sábado, y durante su ausencia se ha encargado del mando del Gobierno civil el secretario general, don Juan José López Dóriga.

LOS PATRONOS ALPARGATEROS, DISPUESTOS AL CIERRE TOTAL EN LA PROVINCIA

Se reunieron en la Patronal los patronos alpargateros, conviniendo en solidarizarse con su compañero el industrial de Astillero Sr. Aguilera, ante la pretensión de los obreros, y llegar, si es preciso, al cierre de todas estas industrias en la provincia.

Una Comisión visitó al gobernador civil para darle cuenta de que si los obreros persisten en su actitud, fuera de toda legalidad, apartándose de los Jurados mixtos, ellos, los patronos, al amparo de estos Jurados, se dirigirán al ministro de Trabajo para que resuelva en definitiva.

EL ALCALDE, EN MADRID

Don Elefrendo García habló en la mañana de ayer telefónicamente con el secretario general del Ayuntamiento, don Pedro Bustamante, manifestándole que en el día de hoy se recibirá por el Presidente de la República, motivo por el cual, el señor García, aplaza por veinticuatro horas su viaje de regreso a Santander.

El alcalde accidental, don Mariano Lastra, no tenía noticias de interés para facilitar a los representantes de la Prensa.

Recibió visitas, firmó cuestiones de orden interno y despachó varios expedientes de trámite ordinario.

EL TRAFICO RODADO

Se estudian varias fórmulas para llevar a efecto la circulación rodada, particularmente en días de ferias, y otras denominadas de fomento, o sea por aquellas en que no existe línea eléctrica.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

COSAS DE TOROS

¿TOREA FELIX RODRIGUEZ?

Ayer circuló por las peñas taurinas madrileñas la noticia de que Félix Rodríguez no torearía el día de Santiago en Santander. Nos consta el detalle, aunque, claro está, no podemos garantizar la autenticidad de la interesante noticia.

Bien. Pero, aunque se confirme, mientras subsista Domingo Ortega en el cartel, la corrida es tan de postín como el señor Pagés la había concebido. Pierde, en efecto, un elemento prestigioso con la ausencia del buen torero santanderino; pero como la base del festejo es el chato de Borox—delirio de todos los públicos—, el contratiempo, aunque sensible, es más soportable para el empresario y para la afición.

Vamos a ver ahora el ojo clínico de don Eduardo para la sustitución, y no está de más volver a repetir que la noticia de la ausencia de Félix ha circulado por Madrid, pero que no sabemos de su fundamento. Nosotros, en el caso del señor Pagés, apoyaríamos un codo sobre un hombro del inteligente y popular Moyita; depositaríamos la frente en la palma de la mano y meditaríamos:

—¿Por quién me decido? ¿Por Chicuelo? ¿Por Armillita? ¿Por Fausto Barajas? Todos le van bien al festejo, aunque, bien mirado, este último ofrece la ventaja de que tiene en Santander infinitas simpatías por su generosa aportación al sostenimiento de una de las instituciones más populares y queridas de la ciudad... A ver, Moyá, apunta ahí...

Ahora que, a lo mejor, lo de Félix no se confirma, que todo puede ser.—P. C.

TABLA DE BOLSAS

DE MADRID	
Valores del Estado	Obligaciones (607) 606; Clades...
Tesoro, 5 ¼ por 100, (100'55) 100'60.	Alicantes Primera, 202'50; Segunda, 148'50; Asturias, 100, (86'75); 48'50; Norte, 48'50; Telefónicas, 5 ¾ por 100, (90) 90'25.
Interior: serie F, (63'15) 63'15; serie E, (63'40) 63'15; serie D, (63'40) 63'15; serie C, (63'50) 63'50; serie B, (63'50) 63'50; serie A, (63'75) 63'50; series G y H, (62'25) 63'25.	Moneda extranjera
Amortizable: 1928, 3 por 100, (67'50) 67'35; 1928, 4 por 100, (78) 1928, 4 50 por 100, (82) 82; 1920, E, (86'40) 86'30; 1920, D, 86'30; 1920, C, (86'50) 86'50; 1920, B, 86'50; 1920, A, (86'75) 86'50; 1917, (81'75) 82; 1926, 5 por 100 libre, (92'40) 92'50; 1927, con impuesto, (78'50) 78'90; 1927, sin impuesto, (92'50) 92'75; 1929, (91'75) 91'50.	Francos París, (48'95) 48'95; 42'50; dólares, (2'97) 2'97; francos, (63'90) 63'85; francos suizos, (243'20) 243'25; francos belgas, (173'30) 173'25.
Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (107) 106'50.	Fondos públicos DE SANTANDER
Deuda Ferroviaria: 4 ½ por 100, (79) 86'75; 5 por 100, (87'50) 87'75.	Deuda Amortizable, 5 por 100, 1927, sin impuesto, a 92'40 y 92'40; pesetas 15.500.
Valores especiales	Acciones
Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, (87) 88.	Banco de Santander, a 350 pesetas una; acciones 12.
Cédulas	Acciones DE BILBAO
Banco Hipotecario: 4 por 100, (82'50) 82'75; 5 por 100, (88) 88; 5 ½ por 100, (96) 96; 6 por 100, (102'25) 102'25.	Banco de Bilbao, nuevas, a 60 pesetas.
Banco de Crédito Local, 6 por 100, (76'75) 76'75.	Banco de Vizcaya, B, a 230, y a 950.
Acciones	Ferrocarril Madrid, Zaragoza, Alicante, a 150.
Banco de España, (515) 520;	Compañía de Seguros "La Aurora", a 400; Compañía Telefónica Nacional (O.), a 105.
Banco Hispano Americano, 164;	Unión Española de Explosivos, 612'50 fn.
Banco Español de Crédito, (210);	Obligaciones
Tabacos, (173'50); Azucarera, (45);	Ferrocarril del Norte de España, primera, a 52'50.
Telefónicas (preferentes), (101'65) 101'75; Norte, (246'50) 250; Alicante, (150) 152; Monopolio de Petróleos, (103) 103; Petrolillos, (28'50) 28'50; Hidroeléctrica Española, 140;	Ferrocarril Santander a Bilbao, por 100, a 68.
	Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1906, a 82.

INFORMACION MARITIMA

LA FRIGORIFICACION Y LA EXUDACION EN LA PESCA CONGELADA

Esta cuestión ha sido tratada por mister M. H. F. Taylor, presidente de la «Atlantic Coast Fisheries Company». Se atribuye, generalmente, a la refrigeración a temperaturas bajas, que al descongelarse la pesca o carnes adquieren mal aspecto, a causa de las pérdidas que sufren de líquidos («drip», exudación).

Se suponía debido a causas mecánicas, es decir, que al congelarse los líquidos que integran las carnes, aumentaban de volumen y rompían los tejidos; al deshacerse fluían esos líquidos, con perjuicio del aspecto y valor nutritivo de las carnes.

Según M. Taylor, se trata de un problema de orden químico. Las células contienen coloides, consistentes en proteínas y, sobre todo, albúminas y globulinas, asociadas a sales inorgánicas; dichos coloides tienen una consistencia gelatinosa. La congelación provoca una liquefacción de esa gelatina, lo que después, en la descongelación, ocasiona una evacuación del líquido de constitución y, por consiguiente, una alteración.

Parece que si, en efecto, es un problema químico, en el pescado puede evitarse siguiendo las indicaciones de mister Taylor. Respecto a las carnes, aún no se ha determinado bien si podrán ser afines los métodos para evitar la exudación.

LA PESCA EN SANTANDER

Traído ayer por tres parejas de las mareas:

75 kilos de merluza de primera, que se vendió a 5.30 pesetas kilo; 25 de padilla, a 3.70; cinco de congro, a 2.20 de ojeitos, a 2.60; 100 de pancho, 20 pesetas; arros: once cajas de plato, de 60 a 70 pesetas una; tres cajas de tripa, a 36 pesetas cada; una de chas, a 30 pesetas; 15 de potas, a 18; 138 pesetas de rapas y distintas «peñaies», que se cotizaron a varios precios.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA

Compañía Santanderina:

«Peña Labra», en viaje de Port Talbot a Cete.

«Peña Rocías», en viaje de Swansea a Catania.

Vapores de Luis Liaño:

«José», en Santander. (Dique.)

«Esles», en viaje de Huelva a Rouen.

De Angel Pérez:

«Alfonso Pérez», en Santander.

De Francisco García:

«Magdalena R. de García», Llegó el 11 de junio a Gijón, procederá a Barcelona.

«Rita García», Llegó el 16 de junio a Huelva, cargando para Rotterdam.

VIDA OBRERA

«Justicia», Sociedad de obreros y obreras de la Estampación y del Betún.

Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria para hoy jueves, a las ocho en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Se solicita más puntual asistencia.

Los obreros parados.

La directiva del Sindicato de Obreros Parados del Valle de Camargo, convoca a junta general para hoy jueves, día 21, a las tres y media en primera convocatoria y a las cuatro en segunda.

TRAFFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

«Paco García», de San Sebastián, con carga general.

«Amada», de Bilbao, con carga general.

«Aralar-Mendis», de Bilbao, con carga general.

Despachados:

«Amada», para Avilés, con carga general.

«Aralar-Mendis», para Sevilla, con carga general.

«María Santustez», para Gijón, con carga general.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 5.44 m. y 6.4 t.

Bajamareas: 11.43 m. y 0.3 t.

Coefficientes: 83 m. y 81 t.

(Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos).

EL TIEMPO EN NUESTRO LITORAL

Con relación al tiempo en nuestro litoral, sólo se recibieron ayer en la Comandancia de Marina los despachos siguientes:

Del Observatorio de Santander:

«Probable tiempo de cielo cubierto, marejada y probables chubascos.»

Parte del Semáforo de Cabo Mayor:

Agua Vichy Catalán

ESTOMAGO, HIGADO, BAZO, REUMATISMO, DIABETES, ETC.

HOTEL BALNEARIO en Caldas de Malavella, provincia de Gerona.

HABITACIONES con cuarto de baño, agua mineral y teléfono.

BALNEOTERAPIA reformada, instalaciones especiales para inhalaciones y pulverizaciones.

Temporada oficial de 15 de mayo a 30 octubre.

PRECIOS REDUCIDOS en los meses de julio y agosto.

PENSION COMPLETA DESDE 16 PTAS. EN ADELANTE

Administración: Rambla de las Flores, 18, ent.º, Barcelona.—Tel.º 1583

EN CALDAS: Teléfono núm. 7

DE NUESTROS CORRESPONSALES PUEBLOS SE DIVIERTEN

FIESTAS EN CASTAÑEDA

En los días 24 y 25 próximos celebrarán en el precioso pueblo de Castañeda las tradicionales fiestas de verano, que este año prometen reves-

brillantes por los actos con motivo del segundo aniversario de fundación de la simpática Sociedad N. C. Deportivo Castañeda. El programa dispuesto es el siguiente:

El día 24 (domingo).—A las ocho de la tarde disparo de bombas y cohetes. A las diez de la mañana gran carrera de ciclismo, dedicada a neófitos y aficionados, con el itinerario siguiente: Castañeda, La Penilla, Sarón, Obra-Cañada, La Guarniza, Parbayón, Villaseca, Vargas, Castañeda, Carandía, Castañeda, recorriendo dos veces la misma vuelta.

Las inscripciones para esta carrera tendrán lugar en la barbería de Argimiro, inmediata a la estación de Castañeda. El número de inscritos hasta ayer era de doce, entre ellos Carranceja, Cobos, Arsenio Carral y otros notables, cuya participación presta gran interés a la carrera.

El día 25 (domingo).—A las ocho y media disparo de bombas y cohetes. A las diez, misa en la capilla del pueblo. A las once y media, gran verbena con vistosa iluminación y amenizada por los mismos elementos musicales de la romería.

El día 26 (domingo).—A las ocho y media, misa en la capilla del pueblo. A las once y media, gran verbena con vistosa iluminación y amenizada por los mismos elementos musicales de la romería.

El día 27 (domingo).—A las ocho y media, misa en la capilla del pueblo. A las once y media, gran verbena con vistosa iluminación y amenizada por los mismos elementos musicales de la romería.

El día 28 (domingo).—A las ocho y media, misa en la capilla del pueblo. A las once y media, gran verbena con vistosa iluminación y amenizada por los mismos elementos musicales de la romería.

El día 29 (domingo).—A las ocho y media, misa en la capilla del pueblo. A las once y media, gran verbena con vistosa iluminación y amenizada por los mismos elementos musicales de la romería.

El día 30 (domingo).—A las ocho y media, misa en la capilla del pueblo. A las once y media, gran verbena con vistosa iluminación y amenizada por los mismos elementos musicales de la romería.

El día 31 (domingo).—A las ocho y media, misa en la capilla del pueblo. A las once y media, gran verbena con vistosa iluminación y amenizada por los mismos elementos musicales de la romería.

El día 1 de agosto (domingo).—A las ocho y media, misa en la capilla del pueblo. A las once y media, gran verbena con vistosa iluminación y amenizada por los mismos elementos musicales de la romería.

EN CABEZON DE LA SAL

Con motivo de los actos que organiza la Juventud Parroquial de Cabezon de la Sal para el próximo domingo, 24, para celebrar la bendición de su bandera, ha organizado un interesante festival deportivo con un programa variado de fútbol, atletismo y carrera de cintas.

Para la carrera de cintas existirá gran animación entre los jóvenes de Cabezon y pueblos limítrofes, que se disponen a participar en este interesante festejo, dispuestos a recibir las cintas y los honores de las distinguidas señoritas que harán el honor de entregarlas.

En las pruebas atléticas participarán destacados elementos de Torrelavega y Santander. En el partido de fútbol jugará una selección de las Juventudes de Torrelavega y Navales con el equipo de Cabezon de la Sal.

Para la carrera de cintas se reciben inscripciones en el domicilio de las Juventudes y en Cabezon, en el domicilio de los Hermanos Maristas.

No cabe duda que la excursión que anualmente organiza el popular club bilbaíno se distingue enormemente de esa otra serie de «gambero» que todos los domingos invaden las playas próximas a la capital vizcaína, cometiendo cuantos excesos se les consente y que, afortunadamente, vamos eliminando poco a poco de estos conforinos ante la prevención con que se les trata.

En cambio, la jira del «Club Cocherito» es admirada y conceptuada como expedición modelo y, a no dudarlo, a ello se han hecho acreedores los «cocheristas» por su caballeroso comportamiento y por su acertada organización.

El próximo domingo es el día señalado para la grata excursión y a su llegada, las diez de la mañana, acudirá una representación del Ayuntamiento y la Banda municipal.

A las once de la mañana tendrá lugar en el puerto exterior una regata de botes, con cuatro remeros y patrón, adjudicándose premios en metálico; seguidamente, se celebrará una cueña marítima.

Por la tarde, a las diez y media, tendrá lugar, en la plaza de toros, una carrera de cintas en bicicleta y a continuación una gran becerra, en la que se lidiarán cuatro hermosos becerros de la ganadería de Villarroel, de Salamanca, actuando de matadores Ramón de la Fuente, capitán del Athletic bilbaíno; Víctor Garagarri, campeón de España de pelota «amateur»; Rafael Ibañez y el aficionado castreño Emilio Ramírez.

Después de la becerra tendrá lugar, en el paseo de la Barrera, una extraordinaria romería, y a las diez de la noche dará comienzo, en el citado paseo, la gran verbena, que durará hasta las dos de la madrugada. El programa no está mal. Falta otra cosa.—C.

El programa no está mal. Falta otra cosa.—C.

El programa no está mal. Falta otra cosa.—C.

«LA VOZ DE CANTABRIA» EN BURGOS

CORTIGUERA

Una boda En este pintoresco pueblecito burgalés contrajeron matrimonio la bella y encantadora señorita de ésta, Julia Marquina, con el distinguido joven de Arenillas de Pisuegra, don Ezequiel Ruiz, maestro nacional de Huidobro.

Fueron sus padrinos don Manuel Marquina, padre de la novia, y don Colomina López, madre del novio. Bendijo la unión el cura párroco de Pasquera.

Después de la ceremonia nupcial, novios e invitados se trasladaron a casa de los padres de la novia, donde se les sirvió un espléndido banquete, correctamente servido por las señoritas Aurelia Gallo y Candelas Marquina. El servicio del champagne y las copas estuvo a cargo del joven Gerardo Marquina.

Después del banquete se cantaron los clásicos cantos de la «tierruca», en los cuales brillaron don Cesáreo Hojas (Cuzcurri) y Pepe Hojas (Manzanilla).

Por la tarde hubo un animado baile amenizado por la conocida orquesta del Valle de Zamanzas, en el cual brilló por su estilo en el «charleston» y «cante jondo», don Eleuterio Elizalde, de Santander.

Por la noche tuvo lugar una animada verbena, la cual duró hasta altas horas de la madrugada, que estuvo concurrencia por todas las jóvenes del pueblo y pueblos limítrofes, luciendo sus espléndidos mantones de Manila. Para dar fin a este día y seguir el segundo, se sirvió el chocolate a todos los asistentes, que no bajarían de un centenar.

Durante la verbena hubo disparo de cohetes y bombas.

De sociedad Tuvimos el honor de saludar a don Pablo Ruiz, secretario del Ayuntamiento de Arenillas del Pisuegra, y a su señora.

De Burgos, don Martín Fernández, acompañado de su señora e hijo. De Porquera, la distinguida señorita Aurelia Gallo.

De Santander, don Eleuterio Elizalde, don Tomás y don Gerardo Alonso y la señorita Candelas Marquina, a los cuales les deseamos una grata estancia en este bello rincón burgalés.—C.

De Santander, don Eleuterio Elizalde, don Tomás y don Gerardo Alonso y la señorita Candelas Marquina, a los cuales les deseamos una grata estancia en este bello rincón burgalés.—C.

De Santander, don Eleuterio Elizalde, don Tomás y don Gerardo Alonso y la señorita Candelas Marquina, a los cuales les deseamos una grata estancia en este bello rincón burgalés.—C.

INFORMACION DEPORTIVA

EL FUTBOL EN LOS PUEBLOS

INAUGURACION DE UN CAMPO EN GURIEZO

EN GURIEZO.—Club Deportivo, 5; Rayo Sport, 1. CLUB BETIS MONTANES, 6; CLUB NAUTICO, 4.

Nos informa nuestro corresponsal: «Pica el sol. Se adivina en los sembrantes inusitada avidez y en el ambiente presagios de lluvia. Diríase que Guriezo ha volcado materialmente sus habitantes sobre los campos de foot-ball de la «Juventud Católica» que, como no ignoran mis apreciables lectores, serán inaugurados esta tarde, previa bendición solemne, por el equipo local Rayo Sport frente al Club Deportivo de Castro Urdiales.

Preside la fiesta desde artística tribuna la simpática y bella madrina del campo señorita M. Ascensión Villota acompañada de las no menos simpáticas hermanas Amelia y Cari Gutiérrez y el joven Paco Bárcena en representación de la «Juventud».

Los capitanes de los equipos acompañan a la madrina al acto solemne de la bendición del campo, cambian aquéllos entre sí artísticos ramos de flores y el del Rayo Sport obsequia a ésta con otro manojito de capullos.

Canta afinadamente el Orfeón de la ciudad «Juventud» unas bonitas canciones regionales; toca la banda de música un aire pasodoble e inicia la madrina el juego acariciando el estribo con su zapaticito chiquitín y coquetón.

Y aquí empieza la lucha, cuya reseña detallada omitimos por falta de espacio y cuyo resultado, aunque previsto de antemano, desilusionó algún tanto a los que no conocían al equipo de Castro. Este alineó a Fernández; Portilla, Iturbe; Ruiz, Suelo, Sandalio; Vega, Herrera, Salazar, Nigra y Helguera.

El equipo local lo componían: José María; Enrique, Aguilera; Alvarín, Hierro, Gándara; Francis, Santi, Ranero, Linaje y Llana.

Todos bregaron con entusiasmo y rivalizaron en vistosas jugadas, empatando a uno en el primer tiempo (al final del cual volvió a cantar el Orfeón, a tocar la música y a aplaudir el público) y apuntándose cuatro tantos más en el segundo los castreños.

El árbitro bien, y los espectadores, entre los que había muchos forasteros, aplaudieron largamente a los jugadores.

Al equipo local le recomendamos mucho entrenamiento y que no olvide la lección. Perdiendo se aprende. Finalmente llegó aquello. Aquello que presagiábamos al principio. Un chaparrón de órdago bajo el cual desfiló la concurrencia estocicamente.—Numantino.

EL TOLOSA SPORT A CASTAÑEDA El próximo domingo cerrará la temporada el Tolosa en Castañeda, jugando el último partido de campeonato, y todos los socios y simpatizantes que quieran acompañarle pueden pasar a inscribirse por el domicilio social hasta el viernes.—El secretario.

BOXEO

EN LOS CORRALES

Sigue en aumento la afección a este deporte. Aquí se celebró recientemente una velada, con varios asaltos interesantes, y ahora el púgil Gustavo Gutiérrez, de Arenas, reñó a Feliciano Aguilera, de San Felices, campeón «amateur» de Cuba, y si éste no acepta, hace extensivo el reto a Bernardino Ceballos, de Somahor, a ocho «rounds» de tres minutos.

Por lo visto, brotan aquí los boxeadores como las amapolas en los trigales de Castilla.—C.

EN ARENAS DE IGÜÑA

Plato fuerte el domingo en Arenas de Igüña, a las cinco y media, a los aficionados al noble arte. Amador-Rodolfo para el campeonato de Cantabria de los semipesados, encuadrado con un Quevedo-Hermógenes, que, al decir de los admiradores de ambos, interesa tanto como el hambre, por el buen sabor que dejó dicho combate en el Teatro Pereda. Este es «match» revancha.

Sabemos que Rodolfo está en su campo de entrenamiento y que antes de marchar dijo que no cree que Amador le tumbre, y como no lo haga antes del cuarto «round», se va a ver negro para salir afrosado de sus zarpas. Amador, por su parte, se entrena, como en sus mejores tiempos, para que su adversario no le arrebathe lo que él cree es muy suyo. Pronosticamos un gran combate. En el Bar Montañés, Plaza Vieja, se pueden inscribir los que deseen asistir, por cinco pesetas, para salir de Santander a las tres y regresar después de terminada la reunión.

GALLOS

DE NUESTRO BUZON DE VIEJO AFICIONADO

(Continuación.)

Periodo de incubación.—Se llama así al espacio de tiempo que transcurre desde que empieza a actuar la causa morbífica, que obra sobre la economía animal, hasta que se presentan los primeros síntomas (Diccionario R. J. Domínguez).

Respecto a la incubación, hay diversas opiniones sobre si debe ser la «madre» la que debe incubarla o si es lo mismo «echar» los huevos a otra gallina o bien a una incubadora. Nosotros, en nuestra práctica, siempre hemos «sacado» con la gallina que puso los huevos; hay expertísimos avicultores a los que los novales aficionados pueden dirigirse, les que les darán las normas y consejos a seguir, basados en sólidas bases científicas que yo estoy muy lejos de poseer.

Continuemos el período que nos ocupa. Iniciado éste, la actividad del criador debe circunscribirse solamente a dos puntos; esto es, disponer el lugar elegido para el nido, a fin de evitar que los cambios bruscos de temperatura exterior puedan influir en el desarrollo del calor de la gallina sobre los huevos, y suministrar a ésta el alimento cotidiano. La costumbre que tienen algunos de hacer un examen de los huevos es sumamente perjudicial.

El nido de la clueta, que debe estar en el suelo, nada de alturas, será un cajón o cosa análoga, y en vez de hierba, que es lo corriente, recomendamos que se rellene su interior con lana, por ser una materia excelente para la conservación del calor; la lueca no saldrá por instinto—del nido más que para comer y beber. El criador se abstendrá—en absoluto—de hacer ninguna intervención, salvo el caso en que la clueta persistiese en no abandonar el nido para comer; esto sólo ocurre en gallinas de mucho instinto incubador, y entonces no hay más remedio que intervenir para evitar la muerte de la gallina y, por lo tanto, de los huevos. En este caso, hay que alimentar a la clueta a mano, variando la comida corriente, dándole verdura, alternando con pan mojado en leche, y en el agua echar un poco de nitrato. Es casi seguro que con este tratamiento saldrá el nido voluntariamente a los tres o cuatro días para comer por sí sola.

Durante la incubación debe procurarse que la gallina no abandone el nido más de quince minutos diarios. El plazo de incubación no suele exceder de veintidós días, ni bajar de los dieciocho. Esta oscilación se debe principalmente a la fecha de los huevos y a las condiciones de la gallina. A cada lueca se le deben echar los huevos de su postura natural y no agregarla los de otra. Por qué, cómo es posible que del calor que una gallina desarrolla en la incubación, aquí se reparta igualmente entre dos huevos que dieciocho? La incubación es tanto más perfecta cuanto menor es el número de huevos a ella sometidos.

En cuanto empiezan a salir los polluelos se debe a las pocas horas facilitarles comida adecuada, que debe consistir en un amasado de harina de maíz o trigo con leche templada, régimen alimenticio exclusivo durante unos días; luego ya se les puede suministrar algún grano, como ablate, panizo, etc. Y aunque a la ligera, damos por terminado el período de incubación. En otro «buzón» trataremos del desarrollo de la cría, enfermedades que les suelen afectar, tratamientos curativos, etc., hasta su ingreso en la gallera.

(Continuará.) CINTILLO

Boxeo CAMPEONATO DE CANTABRIA DE LOS SEMIPESADOS Amador-Rodolfo EL DOMINGO, 24 DE JULIO DE 1932, A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE, EN Arenas de Igüña

PABLO PEREDA ELORDI Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Burgos, núm. 7. Teléfono 18-80



Dos golosinas, dos alimentos

Obleas de barquillo, con una fina capa de dulce perfumado, las Arco Iris, y un rico relleno de coco fresco de Ceilán, las Galletas Cocochu.

Golosinas muy sabrosas; pero, a la vez, verdaderos alimentos por los productos nutritivos que contienen. Compare usted nuestras Cocochu y Arco Iris con otras galletas de barquillo corrientes; se dará cuenta en seguida de su superioridad.

ARCO IRIS Las precauciones y cuidados de la elaboración hacen que las Cocochu, bien guardadas, se conserven indefinidamente frescas y crujientes. No se enrancian. COCOCHU

M. SOTO LOPEZ DENTISTA Se trasladó su consulta a Hernán... 9, segundo. Teléfono 1112.

GRAN CINEMA magnífica Compañía de Luis Cabañas debutará el sábado con «Las Leandras»

VELADA TEATRAL EN LA CASA DE CARIDAD El pasado domingo tuvo lugar en la Casa de Caridad la anunciada velada teatral, que corrió a cargo del conocido y reputado cuadro artístico Unión Juventud, en honor de los asilados y empleados de este Centro benéfico.

ALIANZA MUSICAL Nueva Directiva En junta general ordinaria, celebrada por esta Asociación los días 15 y 16 del corriente, fué elegida por mayoría de votos la siguiente Junta Directiva:

G. Iñigo OCULISTA Velasco, núm. 7. Teléfono 26-87

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

HOY EMPIEZA LA IMPORTANTE CONFERENCIA DE OTAWA

(Orónica telefónica de nuestro redactor.)

VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—Hoy, en la calle, lució el sol. Pero anocheció a la esperanza de los hombres la calle. Siguen los discursos parlamentarios. La eterna conjugación de «yo soy, tú eres, él es».

El señor Azaña ha recibido muchas visitas, entre ellas, las de los señores Ayguadé y Companys, que le hablaron del contrato para la construcción de dos buques de la Transmediterránea. También recibió a la señorita Greta Bravo, que le hizo entrega de un ramo de flores por su discurso de ayer en la Cámara. Encrespamiento por arriba y piropeo por el fondo.

Varios generales han pedido el retiro. Entre ellos, el general Gallego. La minoría catalana se reunió para tratar de varios aspectos de la enseñanza en relación con el Estatuto. Sabemos que no les satisfizo la última redacción dada al dictamen, y además sabemos que los servidores de la Esquerza adoptarán determinada actitud si no son atendidos en sus deseos. Estos caballeros, siempre tan amables. También esto nos conmueve.

Los radicales socialistas se reunieron y hablaron sobre el momento político, decidiendo no intervenir en el debate político mientras no lo requieran las circunstancias. Y no lo requerirán. Ya lo verán ustedes.

La ponencia redactada sobre incompatibilidades, declara incompatible el cargo de diputado con otros de elección popular. Y se fija en 25.000 pesetas la cantidad máxima a percibir por simultaneos dos cargos. ¿Qué va a ser del señor Cordero?

Además, los presidentes de la República y Consejo y el ministro de Justicia, no podrán ejercer la abogacía durante los dos años siguientes al de su cese. Conque ya lo saben los aspirantes a esos puestecillos.

POLITICA

Las afirmaciones hechas por don Manuel Azaña el pasado martes, desde la cabeza del banco azul, no se asientan más que en el capricho de pronunciarlas. Que no se gobierna bajo la tutela socialista; que la República es para todos; que hay libertad de expresión y de propaganda; que la tranquilidad y el orden son huéspedes de España. Sobre el comentario, lector, y hoy todo se desnuda ante la fácil muletilla: «yo quiero seguir gobernando». Así ha sido también el discurso pronunciado esta tarde por don Indalecio Prieto. Se refirió a una posible dictadura. Y es que, en verdad, a los socialistas todavía dura el recuerdo de su actuación cuando era dictador Primo de Rivera. La mansedumbre y concurso de entonces no riman con las amenazas ni majestades de ahora. El ministro se ha columpiado desde la conformidad timorata hasta el reproche tibio. En este momento, Miguel Maura inicia su discurso.

MIRANDO AL EXTRANJERO

Mañana empezará la Conferencia en Otawa. Ni más ni menos que en la capital canadiense, centro de la industrialización del Imperio británico. La Conferencia tiene una importancia fundamental, ya que se trata de llegar a una más estrecha colaboración económica entre los miembros que forman el «Commonwealth». Los acuerdos no son hoy ciertamente tan sencillos como cuando Chamberlain; pero está bien que los Dominios defiendan su creciente industria.

Pese a todas las reuniones, la fe y la confianza del éxito anima a los asistentes a la Conferencia. Olvidando, sin duda, el fracaso de Londres hace dos años. Por la transformación política en el mundo económico, se confía en el éxito de ahora en Otawa. —Madrid. —P. L.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

COMPANYS Y AIGUADÉ HABLAN AL JEFE DEL GOBIERNO DE LA CONSTRUCCION DE LOS DOS BUQUES PARA LA TRASMEDITERRANEA

LA «GACETA».—Disposiciones oficiales.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica una disposición del ministro de Justicia.

terio de la Gobernación anunciando el concurso para la adquisición de cincuenta automóviles de veinte y veinticuatro plazas, y veinticinco motocicletas con sidecar, para el Cuerpo de la Guardia civil.

En la misma disposición se fijan las condiciones para la presentación de pliegos y se señala la fecha del 3 de agosto para la celebración de la subasta.

EN GUERRA.—Visitas.

El señor Azaña recibió esta mañana en su despacho del ministerio de la Guerra la visita de varios generales.

También recibió la visita de la Comisión encargada de redactar el nuevo Código de Justicia militar.

Igualmente recibió la visita de los diputados catalanes, señores Companys y Ayguadé, que fueron a hablar con el jefe del Gobierno acerca de la construcción de dos buques para la Compañía Transmediterránea.

Agregó el jefe del Gobierno que no era cierto haya sido suspendida la Comisión encargada de revisar los fallos de los Tribunales militares de honor.

El señor Azaña recibió, entre los generales, en el ministerio de la Guerra, la visita del general Gallego.

Refiriéndose al retiro de los generales del Ejército, dijo que el plazo se había ampliado nuevamente, hasta los últimos días del mes actual.

EN OBRAS PUBLICAS.—Un nombramiento.

Por el ministerio de Obras públicas se nombra presidente del Consejo superior de Obras públicas al inspector general del Cuerpo de Caminos, don Angel Gómez Díaz.

LO QUE SE CONOCE DE A SANTANDER

Por orden del ministerio del Trabajo se dispone que en el plazo de veinte días, a contar de la publicación de esta orden en la «Gaceta», se celebren elecciones para la Constitución del Jurado mixto de Conservas y Salazones, en la provincia de Santander.

Igualmente se dispone la celebración de elecciones dentro del mismo plazo, para la constitución del Jurado mixto de la Industria del Vidrio e Industrias Textiles, de Santander.

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

EN LA CONTINUACION DEL DEBATE POLITICO, EL SEÑOR MAURA ES EL QUE PONE LA NOTA ENERGICA DE OPOSICION AL GOBIERNO

INTERVIENEN LOS SEÑORES LERROUX, MAURA, PRIETO, AZAÑA Y BALBONTIN. - LA SITUACION POLITICA SIGUE SIENDO CONFUSA. - POR LA NOCHE CONTINUO LA DISCUSION DEL ESTATUTO

INFORMACION DE PASILLOS ANTES DE LA SESION

LA COMISION DE LA PRESIDENCIA

MADRID.—En una de las secciones del Congreso se reunió esta mañana la Comisión de Presidencia, estudiando la redacción de una ponencia que habrá de someterse a la consideración de la Cámara relativa al proyecto de incompatibilidades.

En ella se conviene dejar excedentes de los cargos públicos a los diputados de la Cámara.

Se fijó en 25.000 pesetas la cantidad que pueden percibir los diputados por desempeño en los cargos públicos, y se estimó la incompatibilidad en la simultaneidad de esos mismos cargos.

EXPECTACION

En los pasillos, igual que ayer, había gran expectación ante la sesión de hoy. Se hacían comentarios y conjeturas para todos los gustos y se esperaba con verdadero interés la intervención del ministro de Obras Públicas, señor Prieto, en la sesión de esta tarde.

LA SESION DE LA TARDE

A las cuatro de la tarde se abrió la sesión de hoy en la Cámara, bajo la presidencia del señor Besteiro. Extraordinaria concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, los ministros de Instrucción Pública, Trabajo, Agricultura, Obras Públicas y Justicia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

CONTINUA EL DEBATE POLITICO

El ministro de OBRAS PUBLICAS se levanta a hablar en medio de extraordinaria emoción. Comienza el señor Prieto justificando por qué hace uso de la palabra en lugar de cualquier otro representante de la minoría socialista. Rechaza las acusaciones hechas por el señor Lerroux en sus discursos de Zaragoza y Ciudad Real, y dice que todas ellas constituyen una serie de agravios al Partido Socialista. (Entra el ministro de Hacienda).

Dice el señor Prieto que el Partido Socialista está exento de todo caudillaje, pues que es esencialmente democrático. Esto quiere decir que nosotros, al participar en el Gobierno, no hipotecamos nuestra libertad, pues a ese precio no estaríamos aquí. Ahora bien; nosotros, en uso de esa libertad de acción, solidarizamos con el manifiesto socialista. Si nosotros lo hubiéramos redactado, acaso hubiéramos llamado algunas asperezas, pero en lo fundamental lo suscribimos en absoluto.

Dice que en el manifiesto de referencia no hay alusión alguna a las «concomitancias» anunciadas de los radicales con el señor March.

Los socialistas siguen en el Gobierno, no solamente por los compromisos que tienen contraídos con la opinión, sino también por los compromisos legales y constitucionales que nos obligan a continuar en él.

Dice que el hecho de anunciarse en el manifiesto la actitud rebelde que adoptaría el Partido Socialista ante una dictadura, no entraña un veto para el señor Lerroux ni para el Partido Radical del que es jefe.

Añade que suscribe todo lo dicho ayer por el señor Azaña, y califica de incongruente lo manifestado en su discurso por el señor Lerroux, especialmente al hacer la manifestación de que si desapareciera el peligro de una dictadura, si el Gobierno siguiera una actitud antirrepublicana, los socialistas serían los primeros en oponerse a esa actitud con todas sus fuerzas. Y como es natural, nosotros dejaríamos de colaborar en él.

Dice que el Partido Socialista es la más fuerte organización política española. Por ello puede gobernar, aunque otras fuerzas vayan en contra de él. Dice al señor Lerroux que no debe hacer ban-

dero el interés residía en la contestación que al discurso del señor Prieto haga el jefe del Partido radical, señor Lerroux.

Esta mañana se ha vuelto a reunir la minoría del Partido radical socialista, tratando en ella del resultado de la sesión de ayer en la Cámara y de la interpelación hecha por el jefe de los radicales.

En la reunión se convino que lo expuesto en el discurso del señor Lerroux es un reflejo digno de la doctrina del Partido radical socialista.

En caso de intervenir la minoría radical socialista se convino que hiciera uso de la palabra, en nombre de la misma, el jefe señor Baeza Medina.

LA MINORIA SOCIALISTA

La minoría socialista se reunió esta mañana en una de las secciones del Congreso, limitándose a sostener un cambio de impresiones antes de la sesión que habrá de celebrarse esta tarde en la Cámara.

LA SESION DE LA TARDE

El PRESIDENTE requiere a las minorías para que designen a los representantes que han de integrar la Comisión de suplicatorio.

Se entra en el orden del día y se aprueban definitivamente varios proyectos de ley, entre ellos el relativo al contrato del Estado con la Compañía Trasatlántica.

CONTINUA EL DEBATE POLITICO

dera de las disposiciones dictadas por el Gobierno, disociaciones con respecto a las cuales el señor Lerroux ha mostrado su conformidad.

Dirigiéndose al señor Lerroux le dice que se equivoca al llamar a su lado a colaborar a las derechas. Vea su señoría los halagos que las derechas le dirigen. Al día siguiente de pronunciar su señoría un discurso en Zaragoza, se publicaba en «El Debate» un artículo, del cual son los siguientes párrafos. (Y el señor Prieto lee algunos párrafos de un número de «El Debate», refiriéndose al discurso del señor Lerroux en Zaragoza). Esto lo vemos en un periódico, a algunos de cuyos elementos llama a su lado su señoría.

Termina diciendo el ministro de Obras Públicas que las declaraciones que hacen en el manifiesto socialista no suponen un veto para el señor Lerroux, y asegurando que el tal manifiesto no fue más que el clarín de llamamiento a las organizaciones obreras para que se apresten a defender al régimen contra una posible dictadura y a defender también al Presidente de la República.

El Sr. LERROUX comienza agradeciendo al señor Prieto los términos de mesura en que se ha expresado al contestarle.

Rechaza a continuación el jefe radical las afirmaciones hechas por el señor Prieto de que en su discurso de Zaragoza hubiera dirigido agravio alguno personal ni colectivo al Partido socialista. Dice que los socialistas tampoco le han agraviado a él, y si alguna vez lo han hecho en el Parlamento, en el Parlamento es, por tanto, donde debe ventilarse la cuestión. Reconoce que la República debe gratitud a los socialistas y agradece algunas aclaraciones hechas por el señor Prieto.

Dice que no son solamente los radicales quienes desean la salida de los socialistas del Gobierno. Es la masa neutral. En cuanto a su labor de atracción de las derechas, reconoce, en efecto, que constituye un peligro; pero que él sabrá hacerlo desaparecer por virtud de su experiencia de político viejo. Dice que ellos suscriben la parte del manifiesto socialista que se refiere a las luchas contra el régimen, que suponen, naturalmente, un peligro para la República.

El señor MAURA demuestra deseos de hablar y pide que antes de concedérsele la palabra se suspenda la sesión durante diez minutos para que se calme la tensión en que se halla la Cámara.

El PRESIDENTE suspende la sesión por el tiempo indicado.

Se reanuda a los veinte minutos. El señor MAURA comienza diciendo que quiere recoger el ambiente de la calle. Pide a la mayoría respeto a sus palabras. Dice que el Gobierno se

halla en divorcio manifiesto ante la Cámara y ante el país. Recuerda al jefe del Gobierno que cuando él era ministro de la Gobernación señaló los inconvenientes de ir a una elección en coalición, porque ello encerraba el peligro de no reflejar la opinión del país, como lo prueba ahora el hecho de que los señores Azaña y Lerroux pertenecen a una misma candidatura por Valencia. Y pregunta: ¿Quién refleja ahora la posición de los valencianos? Porque esta opinión se halla divorciada del Gobierno. Yo creo que es por estar en el Gobierno los socialistas.

Durante este año de vida parlamentaria se han dictado muchas leyes que no han satisfecho ni a las clases burguesas ni conservadoras. Todo ello se debe, sin duda, a la actuación de los socialistas en el Gobierno. Y el problema del Estatuto, es indudablemente el nervio de la hostilidad que hoy se observa por parte del país hacia el Gobierno. Yo no me explico cómo el señor Azaña se ha lanzado a la aventura con tanta confianza. Se extiende en consideraciones acerca del Estatuto, y dice que no podrá ser aprobado por que no lo quiere la mayoría del país. Llama la atención sobre este punto al Gobierno y le aconseja que ya en este trance, teniendo enfrente a la opinión, dimita.

Dice el señor Maura que él cree necesaria una unión de grupos, aun a trueque de disminuir la mayoría, favor que tendrá que agradecer la mayoría.

El señor BELLO TROMPETA, de la Comisión, le contesta oponiéndose a la enmienda presentada por el señor SANCHEZ ROMAN al artículo 5.

El PRESIDENTE lee el artículo tal como ha quedado redactado, a petición del señor ROYO VILLANOVA.

El señor ROYO VILLANOVA pide la palabra y dice que el artículo que acaba de ser leído viene a demostrar la poca confianza que se tiene en la Generalidad. Dice que constituyen un gravísimo error los servicios públicos que se transmiten a la Generalidad.

En apoyo de sus tesis lee una carta en la que se da cuenta de que una señora fué a realizar una visita a la Generalidad, no siendo recibida por no hablar el catalán. (Ocupa la presidencia el señor Marraco.)

Dice el señor ROYO VILLANOVA que la situación de los españoles en Cataluña será, indudablemente, peor que en cualquier parte del extranjero. Censura que antes que el Estado no se hayan votado otras leyes que dice la Constitución que tendrán que ser votadas en las Cortes y termina diciendo que seguirá oponiéndose al Estatuto por todas las razones ya citadas, aunque con ello se prolongue la vida de estas Cortes, lo cual, después de todo—dice—, será un drugada.

EL DEBATE SOBRE EL ESTATUTO CATALAN

Prosigue la discusión del Estatuto catalán.

Es rechazada en votación una enmienda presentada por el señor SANCHEZ ROMAN al artículo 5.

El PRESIDENTE lee el artículo tal como ha quedado redactado, a petición del señor ROYO VILLANOVA.

El señor ROYO VILLANOVA pide la palabra y dice que el artículo que acaba de ser leído viene a demostrar la poca confianza que se tiene en la Generalidad. Dice que constituyen un gravísimo error los servicios públicos que se transmiten a la Generalidad.

En apoyo de sus tesis lee una carta en la que se da cuenta de que una señora fué a realizar una visita a la Generalidad, no siendo recibida por no hablar el catalán. (Ocupa la presidencia el señor Marraco.)

Dice el señor ROYO VILLANOVA que la situación de los españoles en Cataluña será, indudablemente, peor que en cualquier parte del extranjero. Censura que antes que el Estado no se hayan votado otras leyes que dice la Constitución que tendrán que ser votadas en las Cortes y termina diciendo que seguirá oponiéndose al Estatuto por todas las razones ya citadas, aunque con ello se prolongue la vida de estas Cortes, lo cual, después de todo—dice—, será un drugada.

Dice el señor ROYO VILLANOVA que la situación de los españoles en Cataluña será, indudablemente, peor que en cualquier parte del extranjero. Censura que antes que el Estado no se hayan votado otras leyes que dice la Constitución que tendrán que ser votadas en las Cortes y termina diciendo que seguirá oponiéndose al Estatuto por todas las razones ya citadas, aunque con ello se prolongue la vida de estas Cortes, lo cual, después de todo—dice—, será un drugada.

Dice el señor ROYO VILLANOVA que la situación de los españoles en Cataluña será, indudablemente, peor que en cualquier parte del extranjero. Censura que antes que el Estado no se hayan votado otras leyes que dice la Constitución que tendrán que ser votadas en las Cortes y termina diciendo que seguirá oponiéndose al Estatuto por todas las razones ya citadas, aunque con ello se prolongue la vida de estas Cortes, lo cual, después de todo—dice—, será un drugada.

Dice el señor ROYO VILLANOVA que la situación de los españoles en Cataluña será, indudablemente, peor que en cualquier parte del extranjero. Censura que antes que el Estado no se hayan votado otras leyes que dice la Constitución que tendrán que ser votadas en las Cortes y termina diciendo que seguirá oponiéndose al Estatuto por todas las razones ya citadas, aunque con ello se prolongue la vida de estas Cortes, lo cual, después de todo—dice—, será un drugada.

Dice el señor ROYO VILLANOVA que la situación de los españoles en Cataluña será, indudablemente, peor que en cualquier parte del extranjero. Censura que antes que el Estado no se hayan votado otras leyes que dice la Constitución que tendrán que ser votadas en las Cortes y termina diciendo que seguirá oponiéndose al Estatuto por todas las razones ya citadas, aunque con ello se prolongue la vida de estas Cortes, lo cual, después de todo—dice—, será un drugada.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MAURA

El señor Maura, al abandonar el salón de sesiones, refiriéndose al discurso del señor Prieto en la sesión de la tarde, dijo:

—Hoy la cabecera del Gobierno se ha trasladado a la cola. Eso es un discurso sin sofismas ni camelos.

Un periodista preguntó al ex ministro de la Gobernación qué impresión le había producido el debate y la actitud del presidente de la Cámara al no permitirle rectificar, y el señor Maura dijo: —Para mí no significa más que una de las muchas desconsideraciones que el presidente de la Cámara tiene para los diputados, pues cuando llega determinada hora no sabe lo que hace.

Luego manifestó el señor Maura que en la sesión de mañana no pensaba intervenir para rectificar, pues probablemente si intentaría hacerlo provocaría un gran revuelo, y éste no es el propósito que le anima, según dijo.

y añade: Quien crea que tiene la mayoría, debe salir al país a buscarla por medio de la propaganda.

Termina diciendo que los republicanos no debe haber para ellos el río que el de la República, y que los dispuestos a todo. (Aplausos de la minoría Al Servicio de la República.)

El señor BALBONTIN interviene concretamente con la opinión no se concretamente con quién está, el Gobierno o con el señor Lerroux, advierte la posibilidad de una dictadura militar revolucionaria.

El jefe del GOBIERNO contesta a los señores Lerroux y Maura. Dice el Gobierno no desearía a la opinión pública; por tanto, no puede tomarse como argumento polémico la opinión manifestada en su día con respecto a lo que el sufragio universal. El Gobierno no se opondrá a que la opinión pública manifieste sus propósitos en Madrid, pero de todo lo que su riera sería responsable el señor Lerroux. Dice que no hay veto alguno contra el partido radical. Señala cualquier Gobierno que se forme no podrá vivir sin contar con el apoyo y colaboración de todos los partidos.

refiere después al régimen parlamentario y habla de las elecciones directas que durante ellas nadie pudo hacer un engaño porque los candidatos han de constar su filiación y además se cuentan muy mucho de expresarlo en las propagandas.

La coalición no encierra afirmaciones políticas de ningún género. Los socialistas no tienen ningún interés en que el no tiene ningún interés en que se refirió a que se refirió, y del que dijo contra él se hallaba la opinión del país. Pregunta a qué Estatuto se refiere.

El señor MAURA: A ese que es de S. S. desde el banco azul.

El jefe del GOBIERNO: Este Estatuto ya se hallaba redactado y ya se discutido anteriormente, puesto que este es el cuarto proyecto que se discute. Dice que es preciso que por parte de todo, se aprueba el Estatuto de la Reforma agraria.

El señor MAURA dice que el Estatuto no debe aplazarse porque él tiene el propósito de rectificar.

El PRESIDENTE le responde que no se atreve a resolver por sí mismo lo somete a la consideración de la Cámara.

El señor MAURA, en vista de que desiste, y se levanta la sesión a las menos cuarto de la noche.

LA SESION NOCTURNA

La sesión nocturna fué abierta a las once y cuagto, bajo la presidencia del señor Besteiro, con regular concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y de Trabajo.

EL DEBATE SOBRE EL ESTATUTO CATALAN

Prosigue la discusión del Estatuto catalán.

Es rechazada en votación una enmienda presentada por el señor SANCHEZ ROMAN al artículo 5.

El PRESIDENTE lee el artículo tal como ha quedado redactado, a petición del señor ROYO VILLANOVA.

El señor ROYO VILLANOVA pide la palabra y dice que el artículo que acaba de ser leído viene a demostrar la poca confianza que se tiene en la Generalidad. Dice que constituyen un gravísimo error los servicios públicos que se transmiten a la Generalidad.

En apoyo de sus tesis lee una carta en la que se da cuenta de que una señora fué a realizar una visita a la Generalidad, no siendo recibida por no hablar el catalán. (Ocupa la presidencia el señor Marraco.)

Dice el señor ROYO VILLANOVA que la situación de los españoles en Cataluña será, indudablemente, peor que en cualquier parte del extranjero. Censura que antes que el Estado no se hayan votado otras leyes que dice la Constitución que tendrán que ser votadas en las Cortes y termina diciendo que seguirá oponiéndose al Estatuto por todas las razones ya citadas, aunque con ello se prolongue la vida de estas Cortes, lo cual, después de todo—dice—, será un drugada.

Dice el señor ROYO VILLANOVA que la situación de los españoles en Cataluña será, indudablemente, peor que en cualquier parte del extranjero. Censura que antes que el Estado no se hayan votado otras leyes que dice la Constitución que tendrán que ser votadas en las Cortes y termina diciendo que seguirá oponiéndose al Estatuto por todas las razones ya citadas, aunque con ello se prolongue la vida de estas Cortes, lo cual, después de todo—dice—, será un drugada.

Dice el señor ROYO VILLANOVA que la situación de los españoles en Cataluña será, indudablemente, peor que en cualquier parte del extranjero. Censura que antes que el Estado no se hayan votado otras leyes que dice la Constitución que tendrán que ser votadas en las Cortes y termina diciendo que seguirá oponiéndose al Estatuto por todas las razones ya citadas, aunque con ello se prolongue la vida de estas Cortes, lo cual, después de todo—dice—, será un drugada.

Dice el señor ROYO VILLANOVA que la situación de los españoles en Cataluña será, indudablemente, peor que en cualquier parte del extranjero. Censura que antes que el Estado no se hayan votado otras leyes que dice la Constitución que tendrán que ser votadas en las Cortes y termina diciendo que seguirá oponiéndose al Estatuto por todas las razones ya citadas, aunque con ello se prolongue la vida de estas Cortes, lo cual, después de todo—dice—, será un drugada.

Dice el señor ROYO VILLANOVA que la situación de los españoles en Cataluña será, indudablemente, peor que en cualquier parte del extranjero. Censura que antes que el Estado no se hayan votado otras leyes que dice la Constitución que tendrán que ser votadas en las Cortes y termina diciendo que seguirá oponiéndose al Estatuto por todas las razones ya citadas, aunque con ello se prolongue la vida de estas Cortes, lo cual, después de todo—dice—, será un drugada.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LAS SESIONES

EL SR. ALGORA DA CUENTA DE UNOS DAÑOS CAUSADOS POR LOS TEMPORALES EN ZARAGOZA

El diputado señor Algora manifestó hoy a los periodistas en los pasillos del Congreso que había recibido noticias de Zaragoza, según las cuales, los ríos Zorón y Huerva se habían desbordado arrasando las cosechas de más de ochenta pueblos aragoneses, que se recogían ya dichas cosechas para ser almacenadas.

El citado diputado sostuvo una conferencia con el ministro de la Gobernación, el cual le prometió llevar al asunto al próximo Consejo para tratar la cuestión dentro de los créditos extraordinarios con cargo a las contingencias destinadas a calamidades públicas.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS

El señor Martínez Barrios, cuando llegó esta noche al Congreso para

MUCHOS...
usan diversos medicamentos
contra la debilidad
pero...

TODOS...
los que han comprobado
los efectos de este reconstituyente.

ASEGURAN...
que no hay regenerador
más rápido, seguro y eficaz
que los

HIPOFOSFITOS SALUD
Aprobados por la
Academia de Medicina.

Su acción es enérgica contra
**ANEMIA
DEBILIDAD
NEURASTENIA**

No se vende
a granel.

CARLOS R. CABELLO

Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratis).

En el Sanatorio Madrazo, de 12 y cuarto a 1 y cuarto.

En su domicilio, Cañadío, 1, 2.º de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES VALLE DE ARAS

—En Astillero ha sido nombrado alcalde, definitivamente, don Gabino Gómez Fernández.

—Un joven obrero puso ayer fin a su vida en Torreblavega por contrariedades amorosas.

—El Sindicato Agrícola de Lloreda de Cayón ha nombrado Junta directiva.

—Nueva brillante actuación del orfeón de Valle de Aras, «Brisas de Voto».

—La solemne fiesta del Carmen en Suances.

—En las escuelas de Barreda ha habido interesantes exposiciones de los trabajos de los alumnos.

LLOREDA DE CAYON

EL SINDICATO

Ha tomado posesión de sus cargos la nueva Junta directiva y Consejo de Vigilancia del Sindicato Agrícola en la forma siguiente:

Presidente, don Fermín Pila Ruiz; vicepresidente, don José Rivero Gutiérrez; tesorero, don Higinio Gómez Ruiz; secretario, don Mateo Haya Crespo; vocales: don Saturnino Rivero Ruiz, don Manuel Mazo Rulloba, don Mariano Sáiz Cobo, don Miguel Laso Pérez y don Ciriano Gutiérrez Fila.

Del Consejo de Vigilancia.—Presidente, don José Saro Agudo; vicepresidente, don Casimiro García Ruiz; vocales, don José Luis Pila Gutiérrez y don Juan García Gutiérrez.

El presidente pronunció el siguiente discurso:

Al tomar posesión del cargo que me habéis confiado, es para mí de gran satisfacción e inmenso júbilo el dirigiros mi humilde, pero sincera, palabra, expresándoos mi mayor agradecimiento por el alto honor que habéis concedido al designarme en este puesto.

Os prometo en todo momento el más exacto y fiel cumplimiento en el desempeño de mi deber, colaborando con la ayuda de mis compañeros, que con el mayor celo han de regir sus destinos por los intereses de todos y engrandecimiento y prosperidad de este Sindicato.

Felicito a la Junta saliente por la gran labor realizada en el tiempo que han regido sus destinos, y especialmente al señor secretario, don Mateo Haya, por su gran pericia en el desempeño y cumplimiento de su misión.—C.

BARREDA

EXPOSICIONES ESCOLARES

Cada día se ve que estas exposiciones son una necesidad, pues así los padres aprecian el conjunto de la labor realizada tanto por sus hijos como por los maestros. En el caso de este pueblo, hemos podido apreciar que el trabajo es excesivo, tanto en la escuela de niños como en la de niñas; en la de niños, la matrícula durante el pasado curso, ha sido de 113, con una asistencia media de 85 diarios. ¿Puede rendir el trabajo que el maestro realiza los fines que se pretenden con la enseñanza? Nosotros aseguramos que no, y lo único que se hace es retrasar la labor, y los niños llegan a la edad en que han de abandonar la escuela y quedan a mitad de sus conocimientos por no estar dotados los pueblos de los suficientes maestros para la obra educadora. Hay verdades amargas, pero es necesario sacarlas a la luz pública para que las autoridades que tienen la obligación de velar por los pueblos lo hagan sin demorar los asuntos que a éstos les afectan, como en el caso que dejamos expuesto. Sin embargo, el profesor don Leandro Ezquerria ha cumplido lo mejor posible con su deber.

En la escuela de niñas las labores han estado bien, así como el dibujo de adorno y figura, cuadernos y problemas, por lo cual la señorita Gabriela Zabala recibió muchos plácemes. Aquí también quedó la labor un tanto retrasada por haber tenido que asistir la maestra a los cursillos de selección del Magisterio y a la par ser el número de matrícula tan excesiva como en la de niños. Por eso insistimos, una vez más, en que se piense y se lleve a la práctica la construcción de dos escuelas más y mientras esto se lleva a cabo, se ponga un ayudante a cada maestro, para que la labor sea más fecunda.

EN EL CINEMA

El sábado y domingo se proyectó en este salón la sensacional película, de factura española, titulada «El dominio fatal», que agradó a la concurrencia.

EL FUTBOL

En partido de campeonato jugaron en los campos del Barreda, el Estrella, que marcó un goal, y el Besaya, de Los Corrales, que no marcó ningún tanto.

ENFERMA

Se encuentra enferma de alguna gravedad, la señorita Josefina Ceballos. La deseamos pronta y rápida mejoría.

REGRESO

Lo efectuó de Cóbrecos el estudiante joven Luis Díaz, que pasará el verano al lado de sus padres.

SIN RESOLVER

A pesar de la necesidad urgentísima, continúa estancada la alcantarilla que existe en la carretera general epidemia. ¿Qué hacen las autoridades? ¿Qué tiempo que disfrutamos nos está salvando de una seriedad?—H. V. G.

BADAMES

«Brisas de Voto», a don Enrique Gancedo.

En la noche del 16, el excelente coro local «Brisas de Voto» obsequió con un notable concierto a nuestro muy distinguido amigo y acaudalado hombre de negocios don Enrique Gancedo. En presencia del homenajeado, de su respetable familia y de numeroso público, esta nueva y ya notable agrupación artística, a las órdenes de su entusiasta e incansable director, don Fidel Cayón, llevó a cabo una meritoria y brillante actuación de canciones, bailes y danzas, del más puro sabor montañés, entre los constantes y calurosos aplausos de todos los concurrentes.

Durante el concierto, los simpáticos coralistas fueron obsequiados por el señor Gancedo con un abundante y delicado refresco, y a su terminación este mismo señor, en muy elocuentes y sentidas palabras, les dio las más expresivas gracias por la deferencia y atención con él tenidas y les alentó para que, sin desmayos, continuaran por el camino con tan lisonjero éxito emprendido, en bien de la educación y cultura artística de la localidad, invitándoles a repetir tan grata e inolvidable visita con motivo de un próximo y feliz acontecimiento familiar, y obsequiándoles, por último, con un espléndido donativo en metálico.

El señor Cayón, en nombre de todos los componentes del Coro y visiblemente emocionado, testimonió a don Enrique Gancedo su profundo reconocimiento por la favorable y entusiasta acogida que acababa de prestarles y por su generoso desprendimiento, haciendo promesa solemne de corresponder a su atenta invitación, visitándole de nuevo el día en que tenga lugar el grato suceso anunciado.—C.

BARCENA DE PIE DE CONCHA

NOTAS VARIAS

En Cobejo, felizmente, dió a luz un hermoso niño la señora doña Eduvina Prieto, esposa de don Jesús Higuera, amigo nuestro.

En Bárcena, esta muy mejorado de su reciente enfermedad nuestro querido amigo don Octavio Irúnz.

De Madrid regresó a Santa Olalla, mejorado de sus padecimientos, nuestro amigo don Antonio Fernández.

De Madrid a Bárcena, la señora doña Rosario Montalvo García.

De Madrid a Santa Olalla, la señora doña Carmen Blanco, con sus hijos.

A Santander, con su esposa e hijo, nuestro buen amigo don José González.

A Palencia, el maestro nacional don Constantino Losada.—Udías.

AMPUERO

SOCIEDAD

Procedente de Oviedo se halla pasando unos días con su familia don Teodoro Aparicio, maestro de aquella capital.

Ha aprobado el segundo ejercicio en los cursillos de Valladolid, el núm. 21, la bella señorita, maestra de esta localidad, Josefita López y López.

Nuestra cordial felicitación.

NATALICIO

Ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro estimado amigo don Antonio Arberas, factor de la estación de Marrón.

Con este motivo enviamos la más cordial felicitación al joven y venturoso matrimonio.

MUERTE SENTIDA

Hoy se ha dado sepultura al cadáver de la infortunada jovencita Manuela Secunza, que, a la edad de catorce años, dejó de existir ayer en esta villa, después de penosa enfermedad.

El cortejo fúnebre ha sido una sentida manifestación de duelo. Asistió gran parte del vecindario, que de veras ha sentido la desgracia.

A sus desconsolados padres y hermanos, amigos nuestros, enviamos el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

FUNCION DE TEATRO

Mañana, miércoles, debutará en el Gran Cinema, de esta villa, la compañía Navarro, de zarzuela, con la obra titulada «El niño judío».

La compañía, según nos dicen, viene precedida de gran fama.—G.

EL DIA EN TORRELAVEGA

Por contrariedades amorosas se suicida un joven pegándose un tiro en la cabeza.—Otras noticias de interés

POR CONTRARIEDADES AMOROSAS UN JOVEN SE SUICIDA DISPARÁNDOSE UN TIRO EN LA CABEZA

En las primeras horas de la noche del último martes llegó hasta nosotros el rumor de que una agraciada joven había recibido una carta del que hasta hacía poco tiempo había sido su novio en la que le participaba que cuando llegase a su poder la pistola ya él se habría pegado un tiro.

Alarmada la joven por el escrito que había recibido se lo comunicó a su familia; poniéndose al momento a hacer las pesquisas necesarias para hallar el paradero del autor de la carta. Cuantas gestiones fueron hechas resultaron infructuosas.

Así las cosas con la natural incertidumbre de la joven transcurrió toda la noche cuando en las primeras horas de la mañana del miércoles llegó hasta ella la noticia de que había sido encontrado el cadáver de su antiguo novio, sufriendo tal impresión que se ha visto obligada a guardar cama.

Quién es el suicida y cómo fué hallado su cadáver

El infortunado joven se llamaba Eleuterio Gómez, de 24 años de edad, natural de Penagos; trabajaba de obrero electricista, desde hacía tres años, en la mina de Reocin y era muy apreciado por sus superiores y compañeros de trabajo.

Se hospedaba desde hace un año en casa de Adriano Iglesias. El día de autos fué al trabajo como de ordinario sin que nadie notara nada anormal en él. A las cinco de la tarde, hora en que terminó su cotidiana labor, abandonó el trabajo despidiéndose de sus compañeros como de costumbre. A esta hora se cree que fué cuando escribió la carta, pues la joven la recibió en el último reparto de la tarde.

A las ocho de la mañana de ayer miércoles el vecino de Santiago de Car-

EDUARDO VEGA
DENTISTA
CONSULTA DIARIA
Consolación, número 28.
TORRELAVEGA

tes Gregorio González Polanco, se dirigió al pueblo de Torres donde trabaja en un taller de carros, cuando al llegar a los Campos del Malecón, por la parte Sur, se encontró al lado de la tapia de éstos con el cadáver de Eleuterio. Dió cuenta del hallazgo a un guardia municipal y éste a su vez pasó aviso al Juzgado de Instrucción, quien a los pocos momentos se presentó en el lugar del suceso, quedando constituido por el juez don Emilio de Macho-Quevedo, médico forense, don Bernardo Velarde, oficial don Servando Ena y aguacil don Francisco Crespo. Instruidas las diligencias propias del caso fué levantado el cadáver siendo trasladado al depósito judicial, donde hoy a las diez de la mañana le será practicada la autopsia.

El cuerpo se encontraba con las piernas cruzadas, la mano derecha en el pecho y la mano izquierda agarrada al tallo de una rosa y al lado de él una pequeña pistola automática que fué con la que se pegó un tiro en la sien derecha saliendo el proyectil por el lado izquierdo. Se cree que el desgraciado suicida cometió el hecho a las nueve de la noche del martes.

Descanse en paz.

Se halla enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad, el alto empleado de las minas de Cartes y estimado amigo nuestro don Enrique Capell.

Ha dado a luz una niña en esta ciudad doña Aquilina Gutiérrez Sánchez, esposa de don Manuel Fernández González.

LETRAS DE LUTO

En nuestra ciudad, y después de breve pero penosa enfermedad, dejó de existir a las 44 años de edad el activo empleado de Telégrafos don Eleuterio Gómez Pérez, dejando sumido en hondo dolor un hogar antes alegre y feliz.

Al entierro de tan cariñoso ciudadano—y que por voluntad expresa del difunto fué civil—asistió numeroso público, destacándose sus compañeros de Cuerpo, testimoniando así su afecto y cariño al leal camarada.

El fúnebre acto fué presidido por el señor alcalde y los altos jefes de Telégrafos de Santander y Torreblavega. Cubrió el féretro la bandera del Partido Republicano y la gorra del finado con el emblema de Telégrafos.

A su distinguida esposa doña Rosario Pastor, hijos Juanito, Blanquita y Teodora, hermana, padre y hermanos políticos y demás parientes, testimoniamos desde estas columnas nuestro sincero dolor.

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

María Barreda, de 15 años de edad, de erosión en el tórax.

Saturnino García, de 7 años, de Barreda, de herida incisa en el dedo pulgar del pie izquierdo.

José Manuel Ruiz, de 23 años, de herida punzante en el interior de la fosa nasal derecha.

GIRA CAMPESTRE

El próximo día 31, organizado por el Ateneo Obrero de ésta, se hará una excursión a Fuente Viego con la probable asistencia de compañeros de Santander, Reinoso y Cabezón, pudiendo acudir a ella socios y no socios con sus respectivos familiares.

Nota: Horas de inscripción de 7 a 11 de la noche en el Ateneo. Precio del billete, 2,50 ptas.—La administrativa.

Vino BAYARD El más enérgico de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

SUANCES

LA FIESTA EN HONOR DE LA PATRONA DE LOS MARINEROS

Con gran brillantez se celebró este año la fiesta en honor de la Patrona de los marineros de este gremio de pescadores, la Virgen del Carmen.

El día de la Virgen, a las diez de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial una gran función religiosa, en la que pronunció un magnífico discurso, como todos los años, el virtuoso y reverendo rector don Santander-Padre Andrés Goy. Por la tarde se celebró la procesión con la imagen de la Virgen, y como otros años era costumbre pasearla por el mar, este año y debido a la inseguridad del tiempo, se desistió de hacer la procesión por la mar, verificándose por las principales calles de la villa, recorriendo las de Cuba de Arriba, Cuba de Abajo, La Peña y Holojeles, saliendo a la plaza de Quintana. Entró la procesión en la capilla que las Madres Trinitarias tienen en dicha plaza, donde se cantó una salva, retornando más tarde a la iglesia, donde se dió término a la función religiosa, a la que asistió numeroso público, siendo presidida por el presidente del gremio de pescadores, don Romualdo Zátón, y la Junta directiva de dicho gremio, habiendo sido llevadas las andas de la imagen por los simpáticos jóvenes José Ruiz González, Fernando Delgado y Angel y Manuel Ruiz, habiendo disparado durante el recorrido de la procesión cientos de cohetes y bombas por el competente tirador Joaquín Zátón.

Durante el recorrido de la procesión, la banda de música de niños del Patronato de San José, de Burgos, amenizó los actos.

Una vez terminada la función religiosa, se celebró en la plaza animada romería, que fué amenizada por la banda de música antes citada, más pito y tambor y manubrio, así como la verbena, que se vió muy concurrida, habiéndose terminado estas fiestas sin el más leve incidente.

DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid llegó, a pasar la temporada estival entre nosotros, la señora doña Carmen Miral, esposa del gran tenor español don Miguel Flea, acompañada de sus hijos Miguel Angel, Elie y Paloma.

Procedente de las islas Isargas y acompañado de su esposa, doña Pilar García, y de sus hijos, llegó el probo oficial de faros don Angel Peña Gordero.

De Madrid también llegaron la familia de Mariné y la encantadora señorita Luisita Herrera Ruiz.—C.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

INFORMACION DE LIMPIAS

LA FIESTA DE LOS ANTIQUOS ALUMNOS PAULES

El pasado domingo se celebró esta simpática fiesta, que revistió caracteres brillantes, no solo por la forma correcta en que se desarrolló, sino también por los rasgos tan bellos con que estuvo salpicada.

Tan pronto como hubieron llegado los antiguos alumnos por los diversos medios de comunicación, comenzó la misa rezada, por el reverendo padre Moral, predicando durante la misma, de forma elocuente, el reverendo padre Díez.

Poco después se reunían todos en amigable compañerismo, para tratar de algunos asuntos.

Después de tomados los acuerdos necesarios referentes al reglamento y sustituidos los correspondientes cargos de la Junta, que quedó formada de la siguiente manera: presidente, don Pablo Villaverde; vicepresidente, don Manuel Bringas; secretario, don Carlos Sarabia Giral; tesorero, don Carlos Pereda; vocales, don José Calderón y G. de Rueda, don Rafael Irujo y don Luis Guinea, el rector del colegio reverendo padre Eutiquio Ciudad, asesor de la Asociación, en el salón de actos saludó a todos y hace la presentación del nuevo presidente, que es aceptado por todos, leyendo a continuación un resumen de la Memoria de la Asociación desde su principio.

Se hizo entrega del premio especial que la Asociación de Antiguos Alumnos hace al alumno que más ha sobresalido por su conducta y aplicación, que fué el joven Guillermo Lombera, Ovación en su honor.

Sacóse una "foto" del grupo por el artista en fotografía don Leoncio A. Marugán, y luego se celebró la comida fraternal, que estuvo muy animada.

En el convite se levanta el profesor don Gonzalo Odriozola y en nombre de los antiguos alumnos que allí están y de todos los ausentes, socios y no socios, propone que el Hermano Redondo, que preside una de las mesas, sea nombrado socio de honor, lo que fué aprobado por todos.

Se sentaron a la mesa los siguientes:

Presidiendo, de izquierda a derecha, don Carlos Pereda, don Carlos Sarabia, don Pablo F. Villaverde, actual presidente; reverendo padre Eutiquio Ciudad, don Rafael Revuelta, reverendo padre Eulalio Díez, rector de Murguía, y don Luis Guinea.

Don Francisco, don Emilio, don Luis, don Andrés y don José Antonio Ayestarán, reverendo padre Mauro Arroyo, don José Manuel y don Carlos Ayestarán, don Julián Apeztegui, don Pedro Aguirre, reverendo padre Pantaleón Antón, don Juan Antonio Arrieta, don Manuel y don Francisco Buces, don Ramón Balgategui, don José Manuel Bringas, don José María Barrechea, don Justino Bustillo, don Manuel Caviedes, reverendo padre Siro Calzada, don Francisco Casado, don Manuel Cuevas, don Pablo Castañeda, don Carmelo Cantera, don Manuel Ceberio, don Elías del Corte, reverendo padre Bernardo Díez, don Jesús del Castillo, don Federico de la Lastra, don Constantino de la Herrán, reverendo padre Felipe Díaz Ubierna, don Tomás y don José Fernández Aguirre, don Edmundo Fausto, don José Fernández López, reverendo padre Felipe Fernández, don Luis Gallo, don Rafael Gutiérrez, don Angel González, don Honorato Gutiérrez Ruiz, reverendo padre Román Gorospe, reverendo padre Marcelino González, reverendo padre Jesús García Navas, reverendo padre Felipe Gessuriaga, don Manuel Lanza, don José Mantel Medrano, don Casto Martín, reverendo padre Gumersindo Manzanedo, reverendo padre Urbano Moral, don Arsenio Nevada, don Felipe Obregón, don Rufino y don Emilio Ortiz, don Fernando Odriozola, don Miguel Peña, don José Pereda, don Jesús Pereda, don Antonio Pereda, don Benito Rabat, don Miguel Ruiz, don Miguel y Amalio Sarabia, don Joaquín Torre, don Daniel Trueba, don Marcelino Uriarte, don Juan José Veci, don Francisco Veci, don Francisco Zorrilla, los profesores del colegio, don Gonzalo Odriozola, don José G. Guarino y don Enrique Ibáñez, y nosotros, en representación de LA VOZ DE CANTABRIA.

Se adhirieron los siguientes: Reverendos padres paules, antiguos profesores del colegio, Sierra, Martínez, Atienza, Marv, Castañares y A. González; don José Calderón y G. de Rueda, don Manuel Bringas, don Guillermo Azcoitia, don Gregorio Balgategui, don Miguel Purón, don Cesáreo Lanza, don Faustino y don José Pérez, don Alvaro Alvarez, don Antonio Temiño y don Luis Rueda.

Terminó la fiesta en medio de la mayor alegría, desfilando luego cada uno para sus determinados lugares.

Llegados a pasar la temporada veraniega:

De Madrid, don Gregorio Escobedo y sus distinguidos familiares, nuestro particular amigo don Antonio Arrieta.

De Castro, la simpática y distinguida joven Pilar Díaz.

Los que salen para el mismo fin: Para Madrid, nuestro amigo don Faustino Peña.

A Santander, el culto maestro nacional don Félix Mantecon.—C.

VALLE DE IGUÑA

LA SERNA

Procedentes de Madrid han llegado la señora doña Dolores Gutiérrez, acompañada de su hijo don Antonio Mendizabal y el nieto don Andrésito, para pasar en esta la temporada de verano.

Ha llegado de Madrid el distinguido señor don Luis Monge (ingeniero agrónomo), acompañado de su esposa doña Pilar Ruiz y su hijo Joaquín Monge.

Con el fin de pasar la temporada de verano ha llegado a ésta, procedente de San Sebastián, la encantadora y simpática señorita María Lorente.

Les deseamos a todos una gratísima estancia entre nosotros.—C.

ASTILLERO

MERCADO DEL LUNES TIMO

Se verificó este mercado con las características de la crisis monetaria que se atraviesa; hubo pocas transacciones en los alrededores de la plaza, es decir, en la calle, pues el edificio del Mercado no puede ostentar dignamente tal título interin no se le dan puestos fijos en la plaza hasta y los de que consta, y puedan así colocarse todos los vendedores que deseen a vender sus artículos a este mercado semanal resguardados de la clemencia del tiempo, lo mismo del calor de la lluvia y el frío como de los rayos solares en la respectiva estación del año.

Cada día se nota mayor la necesidad de que se vea por el Ayuntamiento la manera de habilitar dicho edificio (Plaza del Mercado) para que sea debidamente su cometido.

Con una reparación de la planta trasladando los puestos que existen su centro a los alrededores de su centro paredes, dejando el centro para colocación de puestos de aves, frutas y hortalizas.

Recubriendo dicha plaza con un tejado, podría destinarse su terraza para establecer los puestos ambulantes de telas y otros artículos miliares, y en los alrededores y por encima de los tejados de los puestos de los alrededores de la plaza, cubiertos también con un sobretecho, continuando de la principal, podría darse para la colocación de otros artículos, constituyendo tres secciones debidamente distribuidas.

NUOVO ALCALDE

En la sesión del martes último y con asistencia de diez señores concejales se procedió a la designación de alcalde para cubrir la vacante del anterior, saliente don Alfredo Quevedo.

Como en la sesión anterior, en esta segunda obtuvo cinco votos el concejal señor Gómez, los mismos que obtuvo en la anterior, pero aun cuando no constituía una mayoría absoluta, dada la circunstancia de ser segunda sesión a elección, resultó definitivamente elegido don Gabino Gómez Fernández.

La Corporación acordó admitir la renuncia del cargo de teniente de alcalde que ostenta el concejal don José Ordoñez quedando el asunto sobre la mesa, para la solución definitiva y validada el próximo martes, conforme al Estatuto municipal.

Es de esperar del nuevo alcalde una actuación acertada que satisficiera las aspiraciones del pueblo y que, con las condiciones de buen criterio y honestidad de sus antecedentes, le permitan dar por los intereses que el pueblo confía, habrá hacerse digno de tal confianza y respuesta toda su actividad personal y partidista en una recta e imparcial administración municipal, con altruismo, equidad y justicia.

CREMACION DE UNA...

Por virtud del certificado presentado por el inspector de Sanidad Pecuaria de este Ayuntamiento, don Genaro Martínez y Díez, el señor alcalde en funciones, don Gabino Gómez, dispuso la cremación de una vaca sacrificada por industrial señor Cebreco, por haber resultado enferma del Avantamiento.

Cuatro obreros del Ayuntamiento transportaron en el carro de la basura la res muerta en el matadero, y después de proceder a su cremación, tomándose todas las precauciones del caso para evitar los inconvenientes de un contagio.—Torres.

CAFES EL GLOBO
SUPERIORES POR SU CALIDAD :: CORRIENTES POR SU PRECIO
De venta en todas las tiendas de ultramarinos
Ventas al por mayor
CASTILLA, NUM. 10, 1.º :: Teléfono 34-06

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Bustamante encontrará toda clase de carpintería en inmejorables condiciones. Especialidad en escaleras. Detalles: Luis Herberos. Torrelavega.

PIANO magnífico, seminuevo, por aseptarse, urge vender. Informar: Enseñanza, 8, 1.ª izquierda (de cuatro a seis).

CONTRA ESTOS CALORES lo mejor es adquirir unas persianas y transparentes de las que vende la Cestería Cantábrica. Baúles y maletas. Cestas de mimbre propias para llevar meriendas.

BAULES, MALETAS, correajes, cajas para viajeros, artículos de piel, balones, guantes, botas para fútbol. Calidades superiores. Precios reducidos de fabricante a consumidor. Casa Gutiérrez, Burgos, 1.

PASTILLAS DE CAFE y leche, caramelos finos, lo más exquisito al paladar. No dejen de probarlas. «La Logroñesa», calle del Doctor Madrazo, 20. Teléfono, 34-03.

AUTOMOVILES DE OCA-SION. «Crisler» sedan modelo 72, siete plazas; «Willys Knigh» sedan, cinco plazas; «Citroen» B 14, sedan, cinco plazas; «Winnep» dos puestos, cinco plazas; «Amficar» turismo, dos plazas; «Talbot» 10 HP., turismo; «Willys

Knigh» sedan, siete plazas. Garaje Central, General Espartero, 5. Teléfono 26-39.

SE VENDE chalet céntrico, buenas condiciones, facilidades de pago. Informes, Administración.

TOSTADORES rápidos a aire caliente para café, cacao etc.



Grandes existencias de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños; desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pida V catálogo de la primera casa del país en esta especialidad.

MATYS. GRUBER Apartado 108, BILBAO

Representante en Santander: **JOSE M. BARBOSA** Fernández Isla, n.º 9. Teléfono 12-97.

AUTOPIANO pianola eléctrica, manubrio «Casali»; máquina cine grande; cuatro preciosidades a medio precio y facilidades. Rúa-

0,35 pta. ... 7 palabras

0,65 " ... 15 "

0,95 " ... 25 "

mayor, 17, bajo (Afinadores).

MANUBRIO 65 «Casali», autopiáno excepcional Americano; pianola eléctrica «Philips»; gran máquina cine «Ezeman», todo flamante, cedido barato. Ruamayor, 17, bajo.

Alquileres
ALQUILO piso primero, en buenas condiciones, cuarto de baño, termo y gas. Renta 25 duros. Informes: Subida Numanca, casa M. Sáinz, portera.

CHALET amueblado, garaje, barato en Pedreña, Sclafani.

PISOS NUEVOS baratos, higiénicos, con baño, gas, calefacción, lavadero. Visítelos, le interesarán. Castelar, 27.

Hospedajes

LA PENSION Bar Olimpia, situada Sardinero, frente Campos Sport, ofrece al fo-

rastrero hospedaje económico, con buena cocina, higiénicas habitaciones y excelente trato.

Enseñanza

ACADEMIA MERCANTIL (Primer Mayo, 18, segundo). Caligrafía, Ortografía, Taquigrafía, Mecanografía, Aritmética, Cálculos, Teneduría, Prácticas aplicadas a todos los negocios, Algebra, Geometría, Dibujo, Inglés, Francés, Oposiciones Gobernación, Correos. En breve, nuevas oposiciones, que anunciaremos oportunamente en este diario. 87 por 100 de éxitos. Preparación para septiembre. Instituto, Comercio, Normal, Industrias, así como ingreso. ACADEMIA MERCANTIL, Primer Mayo, 18, segundo.

ALGEBRA, Cálculo mercantil, Contabilidad, Taquigrafía y Mecanografía. Lecciones en grupo no superior a cuatro alumnos. Peña Herbosa, 12, primero izquierda.

SEÑORITAS: La autora del «Método del Hogar», sistema María, se trasladó a Carballo, 10, 1.ª Si queréis cortar y coser con perfección, aprended este sistema.

Colocaciones

TEMPORERO oficinas ofrece excelentes referencias. Informes, Administración.

HAGEN FALTA agentes bien retribuidos. Presentarse Navas de Tolosa, 2, tercero derecha, de cuatro a seis.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º 2, tercero.

ESPERANZA GOMEZ, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, 4.º Santander.

FELISA ARISTA, profesora en partos. Diplomada en Salamanca. Del Seguro de Maternidad. Numanca, 4, 4.º Teléfono 31-89.

Varios

ELECTRICISTA MARTINEZ—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

VENTILADOR 110 voltios de ocasión, compraria en buen estado. Propuestas este Administración.

LABORIOSASII Fórmulas prácticas, modernas, Jabones-Lejías, rigurosamente exactas, brindan independencia, asegurando porvenir. Ferrer; Balmis (Alicante).

INSTITUTO BELLEZA (Peluquería Señoras), Plaza Vieja, 1 y 3 (encima del estanco). Única Casa con personal francés, especializado en Permanentes inimitables y tintes inofensivos. Teléfono, 2803.

PECTORAL INFANTIL FEDERAL. Cura catarros niños seis años. Farmacias, Zamanillo, Molino; Torrelavega, Quintana, y todas farmacias.

MUDANZAS-TRASLADOS, desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono, 11-93.

REPARAMOS RADIOS de todas marcas y características. Amplificadores, Altavoces, Pick-ups, etcétera. ¡Consultenlos! Presupuestos gratis. Mesones y Del Río, Juan de Alvear, 3. Teléfonos, 33-10 y 37-94.

CHISQUEROS, máquinas coser, fonógrafos, reparaciones. Colón, 22. «Martidal», el médico de la pequeña mecánica. Relojería.

AUTOMOVILISTAS!!! Empezar el caluroso verano. Usted debe comprar, reparar o limpiar su Radiador. En esta especialidad no es posible que nadie le sirva tan a la perfección, tan económico y con tanta rapidez como la «Casa Mosterin». Nuestras máquinas modernas y nuestra instalación perfecta, nos permiten competir y superar a todos los talleres de España e importaciones extranjeras. Mosterin, ex maestro des faisons Rouget & Trichet, Lope de Vega, 15. Teléfono 2348.

AGENCIA ALONSO.—Gestiona asuntos oficinas Santander y Madrid. Confecciona documentos, obtiene certificados oficiales, etc. Copias a máquina. Plaza Vieja, 8, 2.º Horas, 10 a 1 y 4 a 7.

LA AGENCIA de Negocios instalada en la calle del Monte, núm. 12, se ha trasladado a la calle de Juan Fernández Isla, 5, principal. Gestiona toda clase de asuntos en oficinas públicas; venta de casas, pisos y fincas.

GRATIS completamente a quien hasta fin de mes me envíe una fotografía, le mandaré gratis una artística ampliación. Escriba hoy mismo: «Foto-Pictórica», el médico de la pequeña mecánica. Relojería.

JOSE CABANAS EBANISTERIA - TAPICERIA - CARPINTERIA
Mobiliarios artísticos en diversos estilos
PRECIOS ECONOMICOS
Alores: ISABEL LA CATOLICA, 16 Avisos al teléfono 32-15

Tapicería ALFREDO DE LA TORRE GENERAL ESPARTERO, 4
Tapices alta fantasía y confort.—Confección y arreglos de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.

AUTOLUZ
MINOSOS NEURYA
SAC SANTIAGO
AVENIDA VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS)
Teléfono 28-43

Diamante
Bodegas Franco-Españolas
Calle de la Victoria, 10
Teléfono 28-43

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ
Automóviles CHEVROLET · CADILLAC · LA SALLE
Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16
SANTANDER

ROYALTY
Gran Hotel-Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES con servicio moderno del más refinado gusto.
RESTAURANT RENOMBRADO
Plato del día: Pierna de cordero bretona.

VINO DE DEPTONA
OPTEGA
FONKO RECONSTITUYENTE

PRECIOS DE PUBLICIDAD EN ESTA PLANA 7.ª
Anuncios ordinarios, 0,25 pta. línea
Descuentos proporcionales al número de inserciones.
ANUNCIOS POPULARES
7 palabras 0,35 pesetas
15 " 0,65 " "
25 " 0,95 " "
Sin descuento alguno.

Tacón de Goma
GOODYEAR
WINGFOOT

Es un tacón de una vez
AGENCIA EXCLUSIVA
G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA
SANTANDER

T. S. H.
Casa MONTANERO
SAN FRANCISCO, 35
Receptores americanos:
ATWATER-KENT c/c
Idem c/a
BRUNSWICK
ZENITZ
ZENETTE
CLARION
APEX
SENTINEL
CROSBLEY
ACRATONE
Europeos:
TELEFUNKEN
PUNTO-AZUL
Amplificaciones gramofónicas. Gramófonos. Linternas eléctricas. Discos Regal. Pilas y baterías. Lámparas de alumbrado, etc., etc.

HAMBURG - AMERIKA LINIE
SERVICIO RAPIDO DE SANTANDER AL BRASIL Y LA PLATA por el moderno moto-transatlántico
GENERAL OSORIO
Admitiendo pasajeros de clase cabina y tercera clase y carga para PER-NAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER
14 de septiembre y
22 de noviembre.
Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes en Santander:
HOPPE Y C.ª : Teléfono 1302
Dirección telegráfica HOPPE - Santander

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Barcelona: Via Layetana, 2. Madrid: Plaza de las Cortes, 6.
Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península - Baleares - Norte de Africa - Canarias - Guinea española
Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.
Salidas semanales: los sábados, de Barcelona, y los domingos, de Cádiz.
Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca.
Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma.
Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico.
Salidas para BILBAO, los jueves, y para BARCELONA, los sábados.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte Africa y Canarias.
Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje.
LINEA FERNANDO POO
Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 15, de BARCELONA, y los 20, de CADIZ.
SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA.—MELILLA Y CEUTA.—ALMERIA Y MELILLA.—ALGECIRAS Y TANGER
LINEA CADIZ-LARACHE
Salidas de CADIZ los días 1-5-10-15-20 de cada mes.
Para informes y pasajes: M. LOPE DORIGA. Muelle, 34.

Vapores Correos Españoles de la
Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA Y MEJICO
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)
Vapor «HABANA», el día 22 de julio.
Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 25 de agosto.
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 585, más 25-50 de impuestos. Total, 560-50
Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 13-50 de impuestos. Total, 598-50
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
El día 20 de julio saldrá de Barcelona el vapor «MAGALLANES» admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander
SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

Cervecería LA MUNDIAL
EXCLUSIVA
CRUZ BLANCA
RIBERA, número 9
SANTANDER
TELÉFONO número 22-42
CAMARAS FRIGORIFICAS
DEPOSITO DE HIELO
ARTIFICIAL
SERVICIO A DOMICILIO

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO 12 exp ediciones al año.
Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA 12 expediciones al año.
SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA. ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.
Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

EL PATRONATO DE ESTUDIOS

LA CULTURA SUPERIOR DE SANTANDER

Recogiendo la alusión del ilustre director de LA VOZ DE CANTABRIA sobre la unión de entidades científicas y personas que en ellas intervienen, para formar un Centro de Estudios Superiores, no haré más que recordar lo que he leído en el «Faro de Vigo» del 22 de junio. Dice así:

«Seminarios de Estudios Gallegos. Campaña de investigaciones en Lalín. —Ayer ha llegado a Lalín la Comisión destinada a realizar en la tierra de Deza la sexta campaña de investigación realizada por el Seminario de Estudios Gallegos.

De la sección de Arte y Arqueología concurren los señores don Sebastián González García Paz y don José Filgueira Valverde, con el director de la sección, señor Carro García.

La sección de Etnografía y Folklore, que dirige el profesor Risco, está representada por los señores Joaquín Lorenzo Fernández y Niso Rodríguez.

La de Historia, por los señores Pedro Casado y Taboada Roca.

La de Geocimica, por el director señor Parga Pondal y sus alumnos los señores López Casado, Fraga Rodríguez y Rial Martínez.

El gobernador civil de la provincia, que también forma en las filas de la benemérita institución cultural gallega, se ha dirigido a las autoridades de la comarca indicándoles presten toda clase de facilidades a los investigadores reunidos en Lalín.

Los miembros del Seminario permanecerán en Lalín durante una temporada visitando metódicamente los castros, iglesias, pazos, lugares, yacimientos minerales, etc., etc., de la comarca.

Con los resultados de esta misión científica se imprimirá un tomo semejante al de la «Bisbarra de Melide», que en la actualidad edita el Seminario.

Los excursionistas han sido saludados en Lalín por las autoridades locales y son objeto de generales atenciones.

Como se ve, en todo ello no hay una línea desperdicable.

Resulta que en Galicia hay un Centro de Estudios Superiores que se dedica a la investigación prehistórica, geológica, arqueológica, etnológica, etc., pero, «¡fíjense bien!», todos de común acuerdo, todos colaborando en perfecta unión, bajo la dirección de cada presidente de sección (que es un especialista en la materia).

¿Es ésto lo que intenta el director de LA VOZ DE CANTABRIA? Pues coincidimos, ya que vengo propugnando esto mismo desde hace muchos años.

Si en Santander ha realizado actos, ¿por qué no aquí, en Santander?

Vemos que en Galicia acuden las autoridades y el público; es decir, véase que hay ambiente para esas cosas.

Y el ambiente es a la ciencia lo que la tierra a la semilla; lo peor que puede sucederle a un pueblo es dejar morir las semillas de las iniciativas.

Pero es lo curioso que, preguntando yo por qué se llamaba aquella entidad Seminario de Estudios Gallegos, me contestaron que los fundadores habían sido un grupo de estudiantes de la Universidad y del Seminario de Santiago; ellos dieron ese nombre y los profesores actuales lo conservaron para recordar que la iniciativa de tan simpática entidad había sido de un grupo de muchachos.

Es un admirable ejemplo y una severa lección para los que, teniendo obligación moral de hacer una cosa semejante, no la realizan por... por cosas que todos sabemos.

Este Centro cuenta ya con una numerosa serie de publicaciones, algunas de las cuales son admirables por el contenido y la presentación.

Varias veces lo he dicho en conferencias y en las Memorias anuales a la Diputación y en los periódicos: Santander carece de Universidad, de Escuelas de Ingenieros y de grandes monumentos arquitectónicos; pero tiene las grutas más famosas; tiene la mayor riqueza prehistórica de España, que, reunida debidamente en un Museo adecuado, no tendría que envidiar a ningún Museo del mundo.

¿Por qué se deja abandonada esta riqueza, que si la tuviera Galicia o Asturias, o Cataluña, o Valencia, la habrían ya recogido y guardado como oro en raso?

¿Es que aquí los rutinarios enemigos de la cultura lo impiden?

Santander puede ser una ciudad post-universitaria como la mejor; ciudad de estudios superiores. Las Bibliotecas, la Casa de Valdecilla, la Biología marítima, el Museo prehistórico con sus laboratorios y biblioteca especial, las grutas (que son el mejor museo natural), todo ello reunido, pueden constituir una ciudad universitaria de ampliación para post-graduados como ninguna otra.

Pero esto requiere la fuerza de la unión y el ánimo que infunde el conjunto.

Un investigador, solo y aislado, mal-

gasta las energías y el tiempo; es como el mejor violinista, que sin el acompañamiento de otros instrumentos, muy poco puede hacer. Unidos todos los investigadores, pueden constituir una fuerza invencible contra la cual se estrella la rutina, la ignorancia y hasta la envidia, que es la muerte de toda iniciativa.

Lo que realizó Galicia lo consiguió también Cataluña, Valencia, Alicante y las Vascongadas. ¿No somos capaces aquí de realizar lo que en Santiago hicieron unos estudiantes?

En una palabra. Aquí debe organizarse un Centro de Estudios para investigaciones geológicas, prehistóricas, biológicas, etnográficas, arqueológicas, etcétera. Debe construirse un gran Museo, único, pero con las secciones antes mencionadas. Todo ello bajo un Patronato único, formado por personas decididas y que no reconozcan obstáculos; y todo ello, local, independiente en absoluto del Poder central, como cosa nuestra; por aquello de que, lo que es de todos, no es de nadie. Las entidades locales o regionales son cuerpos animados del espíritu vivo que no tienen las oficiales.

Cuenta la Montaña con investigadores comparables a cualquiera otra de España para todas las secciones. Sin pensarlo siquiera cinco minutos, me vienen a la mente Sanjurjo, Sánchez-Reyes, Maza Solano, Teira (en su especialidad de Historia americana), Alarcos, Ortiz de la Torre, Camporredondo, Fernando Calderón, Alcalde del Río, el doctor Larín, los hermanos Camino, Manuel Llano, Escalado Salmón... por citar los que residen en la capital.

Además, trabajarían Pérez Bustamante (que hoy lo hace en Santiago), el general Sojo (en Madrid) y otros que pasan fuera el invierno.

Hay otros más que en este momento no recuerdo, por lo cual les ruego me perdonen el involuntario olvido.

Contamos con colaboradores artísticos como Fernández Montes (Gallos) y José María F. Noriega, conocidos ya en el mundo científico.

¿Qué falta, pues? El milagro de que unos cuantos montañeses, prescindiendo de minucias despreciables y pisoteando la abulia, se unan y pongan de acuerdo para realizar esta obra, que sería la corona de la Montaña.

Hay otros más que en este momento no recuerdo, por lo cual les ruego me perdonen el involuntario olvido.

Contamos con colaboradores artísticos como Fernández Montes (Gallos) y José María F. Noriega, conocidos ya en el mundo científico.

¿Qué falta, pues? El milagro de que unos cuantos montañeses, prescindiendo de minucias despreciables y pisoteando la abulia, se unan y pongan de acuerdo para realizar esta obra, que sería la corona de la Montaña.

Hay otros más que en este momento no recuerdo, por lo cual les ruego me perdonen el involuntario olvido.

Contamos con colaboradores artísticos como Fernández Montes (Gallos) y José María F. Noriega, conocidos ya en el mundo científico.

¿Qué falta, pues? El milagro de que unos cuantos montañeses, prescindiendo de minucias despreciables y pisoteando la abulia, se unan y pongan de acuerdo para realizar esta obra, que sería la corona de la Montaña.

Hay otros más que en este momento no recuerdo, por lo cual les ruego me perdonen el involuntario olvido.

Contamos con colaboradores artísticos como Fernández Montes (Gallos) y José María F. Noriega, conocidos ya en el mundo científico.

¿Qué falta, pues? El milagro de que unos cuantos montañeses, prescindiendo de minucias despreciables y pisoteando la abulia, se unan y pongan de acuerdo para realizar esta obra, que sería la corona de la Montaña.

Hay otros más que en este momento no recuerdo, por lo cual les ruego me perdonen el involuntario olvido.

Contamos con colaboradores artísticos como Fernández Montes (Gallos) y José María F. Noriega, conocidos ya en el mundo científico.

¿Qué falta, pues? El milagro de que unos cuantos montañeses, prescindiendo de minucias despreciables y pisoteando la abulia, se unan y pongan de acuerdo para realizar esta obra, que sería la corona de la Montaña.

Hay otros más que en este momento no recuerdo, por lo cual les ruego me perdonen el involuntario olvido.

Contamos con colaboradores artísticos como Fernández Montes (Gallos) y José María F. Noriega, conocidos ya en el mundo científico.

¿Qué falta, pues? El milagro de que unos cuantos montañeses, prescindiendo de minucias despreciables y pisoteando la abulia, se unan y pongan de acuerdo para realizar esta obra, que sería la corona de la Montaña.

Hay otros más que en este momento no recuerdo, por lo cual les ruego me perdonen el involuntario olvido.

Contamos con colaboradores artísticos como Fernández Montes (Gallos) y José María F. Noriega, conocidos ya en el mundo científico.

¿Qué falta, pues? El milagro de que unos cuantos montañeses, prescindiendo de minucias despreciables y pisoteando la abulia, se unan y pongan de acuerdo para realizar esta obra, que sería la corona de la Montaña.

Hay otros más que en este momento no recuerdo, por lo cual les ruego me perdonen el involuntario olvido.

Contamos con colaboradores artísticos como Fernández Montes (Gallos) y José María F. Noriega, conocidos ya en el mundo científico.

¿Qué falta, pues? El milagro de que unos cuantos montañeses, prescindiendo de minucias despreciables y pisoteando la abulia, se unan y pongan de acuerdo para realizar esta obra, que sería la corona de la Montaña.

Hay otros más que en este momento no recuerdo, por lo cual les ruego me perdonen el involuntario olvido.

Contamos con colaboradores artísticos como Fernández Montes (Gallos) y José María F. Noriega, conocidos ya en el mundo científico.

¿Qué falta, pues? El milagro de que unos cuantos montañeses, prescindiendo de minucias despreciables y pisoteando la abulia, se unan y pongan de acuerdo para realizar esta obra, que sería la corona de la Montaña.

Hay otros más que en este momento no recuerdo, por lo cual les ruego me perdonen el involuntario olvido.

Contamos con colaboradores artísticos como Fernández Montes (Gallos) y José María F. Noriega, conocidos ya en el mundo científico.

¿Qué falta, pues? El milagro de que unos cuantos montañeses, prescindiendo de minucias despreciables y pisoteando la abulia, se unan y pongan de acuerdo para realizar esta obra, que sería la corona de la Montaña.

Hay otros más que en este momento no recuerdo, por lo cual les ruego me perdonen el involuntario olvido.

VARIEDADES DE LA MODA



LIGERITAS DE ROPA

Así, tan ligeritas de ropa, están menisimas las modernas bañistas. Cada cosa en su tiempo; y en los que toman, y sobre todo en la estación actual, las siluetas, a tenor de las del grabado a la vista, son un encanto más de los muchos que tienen las playitas de moda, y las nuestras entre ellas.

Los delantales playeros reproducidos en el grabado, encuadrados de bellas formas contenidas por los «maillots» en boga, van muy bien para la playa y para ir hasta ella en «auto», quien lo tenga, y a falta de él, en camioneta o en tranvía. No haya cuidado que choque ver, camino de las playitas, a las jóvenes bañistas que vayan tan ligeritas de ropa. Es la moda. El mundo, en fuerza de hacerse viejo, no es que choche; es que trata de remozarse, «porque no se resigna a envejecer». Y por eso sus cambios de ideas, sus modalidades y sus modas. Lo que hace treinta años hubiera escandalizado y hecho enrojecer a un guardia municipal, hoy se encuentra tan natural, y aun hay quien mira a través de cristales de aumento para ver más de la cuenta.

Tan ligeritas de ropa, con delantales playeros de «tussor» blanco de grandes desechos traseros como los reproducidos en el grabado, tocadas con grandes sombreros del mismo género antes liche, con boinas de lunares bordados de color, azul, negro o verde, según sea el color del «maillot», la formidable cuacachada moderna está como para conársela, valga lo vulgar de la frase, con todos los respetos debidos, y sin apetitos de jabalí o de tiburón.

La afición, cada vez más grande, por la vida de mar y de aire libre, y el calor que ya va apretando tierra adentro, hace que los trenes lleguen cada día con mayor número de veraneantes. Todo el mundo se queja de los malos tiempos, pero todavía son muchos los que pueden permitirse unas espléndidas vacaciones. Y si se cierran las Cortes... miel sobre hojuelas, porque quien no pudo hacerlo antes, lo hace después, y ¡a vivir!

Pasar una buena temporada de verano cerca del mar, es vivir una existencia de ensueño, es aproximarse a la Naturaleza generosa, ya que la política, los negocios, etc., etc., tiende a alejarnos de ella. Y si ese mar es tan sugestivo como el nuestro, y las «sirenas» de él tan encantadoras como las que se ven en el Sardinero, ni que decir tiene lo bueno que es pasar las vacaciones del verano en Santander, alternando, por supuesto, con las excursiones que brindan sus bellos paisajes, sus cuevas prehistóricas, y Santillana, cuyo Parador de Gil Blas sonó un «lord» inglés con reproducir en las cercanías de Londres.

Y a propósito de ingleses. Sabemos de buena tinta que los días 1, 2, 7 y 11

del próximo mes de agosto, tocarán en nuestro puerto magníficos vapores, con más de seiscientos turistas cada uno de ellos. Estos importantes cruceros turísticos dicen de la Montaña sea tan bella o no, en fuerza de no darle apenas importancia a las cosas que afectan al turismo.

Una señorita muy montañesa, tan distinguida como deportista, que nada como un pez, que es un «hacha» en el «tennis», que rema cantando como un gondolero veneciano, se lamentaba no hace mucho de ciertas apatías. «No basta—decía—que la Montaña sea tan bella o más que Suiza. Su belleza es preciso convertirla en todos los tonos y por todas partes. Y si los hombres no lo hacen por apatía, por sus negocios, por la política o por sus lamentaciones, pueriles a veces, por la baja en sus cupones, ahora que tenemos voz y voto, haremos de hacerlo nosotros. Que no se diga que solamente servimos para recrearnos con nuestros deportes más favoritos y para vestir una «roba» de Paquin o un sombrero de Lewis».

Así decía la distinguida deportista montañesa de nuestro reporte, la cual tuvo espontáneas y encomiásticas frases para el Album de fotografías de la Montaña que está confeccionando LA VOZ DE CANTABRIA.

Así piensan algunas mujercitas modernas, aun cuando parezca un contrasentido a algunos hombres que no piensan en nada... más que en comérselas con los ojos, al verlas tan monísimas y tan ligeritas de ropa sobre la mullida alfombra de las playitas del Sardinero.

ROSELLÓN

ACERTADO NOMBRAMIENTO MISTER O'CONNELL, ENTRENADOR DEL BETIS

Cerrada y estereotipada la plana en que damos la sección deportiva, llega a nosotros la noticia de que el simpático mister O'Connell, que con tantos y tan sinceros afectos cuenta en Santander, ha sido nombrado entrenador del Betis, de Sevilla.

No dudamos en derivar hacia otro lugar del periódico noticias que tienen habitualmente un marco fijo, porque esta que se refiere a mister O'Connell proporciona una gran satisfacción a los muchos amigos y admiradores que el popular entrenador cuenta por acá.

Mister O'Connell, que se halla en Thiglaterra, llegará a España dentro de poco.

"Blanco Cinzano"
(VERMOUTH BLANCO DULCE)
EL SUPER-VERMOUTH!

T. S. H.

Programa para el día 21 de julio

MADRID (E. A. J. 7-1,3 k. w. 411 mts. 730 k. c.), 19 horas.—Campanadas de Gobernación y Bolsa. Programa del radiotelefono. Discos solicitados.

20,30 h.—Cierre de la estación.

22 h.—Campanadas de Gobernación y señales horarias. Recital de canto a cargo del barítono J. Freire: «La traviata» (Verdi). «Rigoletto» (idem). «La fama del tartanero» (Guerrero). «El barbero de Sevilla» (Rossini). «Luisa Fernanda» Moreno Torroba. A continuación, transmisión del concierto que ejecutará la Banda municipal en el Paseo de Rosales.

BARCELONA (E. A. J. 1-7 k. w. 348,8 mts. 860 k. c.), 19 h.—Concierto por el trío de la estación: «Los cadetes», marcha (Souza). «Canción breve», intermedio (Demaret). «La bohème», fantasía (Puccini).

20 h.—Programa del adicionado. Discos.

21 h.—Campanadas de la Catedral. Servicio Meteorológico y cotizaciones de Bolsa.

21,05 h.—Concierto por la orquesta de la estación: «Zurich», marcha (Heuser). «El trovador», fantasía (Verdi). «Soléá» (Ross).

21,45 h.—Cuplés: «Guarani» (Villajos-Calvario). «Qué chulo es». «Ecos de morería». «Es mi Manuel», chotis (Guardo-Quirós).

22 h.—Transmisión desde un café.

PARIS (60 k. w. 328 metros. 914 k. c.), 19,45 h.—Concierto: «La servante maîtresse», obertura (Suppé). «La escarapata de Mimí Pinson», vals (Goubler). «Suite» (Debussy). «Riverie», intermezzo (L. Ganné). «Quo Vadis», selección (Nougues). «Milena», serenata (Blocks). «Marche» (Debussy).

TOULOUSE (3 k. w. 385 mts. 779 k. c.), 19,30 h.—Concierto sinfónico: «El calvotón» (Strauss). «Estudiante pobre» (Millocker). «Marcha heroica» (Saint-Saens), 19,45 h.—Operetas.

20 h.—Concierto por la orquesta, de música ligera.

22 h.—Hojas de otoño» (Reine). «Deauville» (Corbin). «Una tarde cerca del lago» (Leroux). «La precieuse» (Kreisler). «Oriental» (César Cui). «Arlequin» (Popeo).

EN LA TERRAZA DEL SARDINERO
SE SORTEARAN DOS ABONOS PARA LAS TRES CORRIDAS DE FERIA

La Agencia FAX, queriendo, como siempre, premiar la asistencia a las verbenas que organiza en la Terraza de la primera playa del Sardinero, hará importantísimos regalos tanto a las señoritas como a los caballeros que concurren a la Verbena de los Corazones que tendrá lugar el próximo domingo día 24 y a la del lunes, día de Santiago. He aquí la relación de premios:

Un abono de sombra para las tres corridas de feria.

Otro abono de sol para las tres corridas de feria.

Un magnífico reloj de pulsera para caballero de la casa Julkin.

Un precioso par de zapatos de señora de la casa Varela.

Una máquina de retratar de la casa Alzola.

Un valioso collar de la casa Mafor.

Otro precioso collar de «Al todo de Ocasión».

Un bonito cojín de la casa Pedro Cuesta.

Una linterna estilográfica de la casa Ruiz.

Una pitillera esmaltada de la casa Díez y Marín.

Derecho a una fotografía ampliada, con marco, en la fotografía Benjamin.

Dos pares de medias de «El Palacio de las Medias».

Un frasco de esencia de la perfumería David Calderón.

Una caja de «sobaos» pasiegos de la tienda de ultramarinos «La Nueva».

Seis polveras y seis cortaplumas de la chocolatería Manuel Rivero.

Todos estos regalos podrán admirarse desde hoy en los escaparates de la señora viuda de Negrete, calle de la Blanca.

Si añadimos a todo esto que una Gran

LOS CENTROS REGIONALES

CASA VALLISOLETANA
Cumpliendo lo dispuesto en los reglamentos de esta Sociedad, se convoca a junta general ordinaria para el sábado, día 23, a las nueve de la noche en primera convocatoria y nueve y media en segunda.

TEATRO PEREDA
Hoy, jueves 21, último día de la temporada de cine sonoro. A las 7 y 10,30 h. La magnífica producción Fox, enteramente hablada y cantada en español, por Conchita Montenegro, José Mojica, Miguel Ligero y Manuel Aguirre.

HAY QUE CASAR AL PRINCIPE
Butaca: tarde, 1 pta. Noche, 0,80.
Mañana, viernes 22, a las 7 y 10,30, debut de la gran compañía de comedias cómicas AURORA REDONDO-VALERIANO LEON, con el estreno de la comedia de Luis Fernández de Sevilla, «CARRACUCAS», obra estrenada en Madrid, y representada en los últimos días de la temporada.

23,05 h.—Música inglesa: «Spain» (Reanes). «Blue again» («Russian», pot-pourri (C.). «Vienna woods» (Strauss). «The pie gate» (Gatty).

PRAGA (120 k. w. 488,8 mts. 614 mts. 19,20 h.—Concierto vocal.

20 h.—Concierto de «Nabucodonosor», obertura (Verdi). «Lodias» (Hendel). «Canción de Grieg». «Danzas eslavas» (Boerhaave).

21,20 h.—Retransmisión de la obra de un cine.

LONDRES NATIONAL (30 k. w. mts. 994 k. c.), 19 h.—Concierto: «Canción» (Monckton). «Far away» (Grieg). «Magical Moon» (Kunze). «Little brown bees» (Pell).

20,35 h.—Concierto de canto y piano (idem). «Tres fantasías, op. III» (Mann). «Gypsies» (Korby). «Fá» (Chopin). «Barcarola» (idem).

21,45 h.—Música de baile.

ROMA (50 k. w. 441,2 mts. 690 mts. 19,45 h.—«Marken», drama lírico de Montemezzi.

En Inglaterra se han hecho con resultados muy satisfactorios, para advertir los accidentes aparatos de radio. A tal fin, se ha un receptor en el fondo de una de Wakefield, a 500 metros de profundidad, pudiéndose oír las emisiones de la estación del Norte de Inglaterra, una sorprendente nitidez.

ADUCCION
El problema de la palma y la discusión, que en el mayor de los casos se asiste

ESPECTACULO
TEATRO PEREDA

Ultimo día de la temporada de cine sonoro. A las siete y a las diez y media: «Hay que casar al príncipe».

En una 1.ª edición, rela. de las Escuelas de la provincia.

Los radice. a qu. de un cuarto de siglo. en los últimos días de la temporada.

Tratando de una sesión de la conformidad con el que a un prestigioso. a un prestigio. a un prestigio.

ALBA.—MUEBLES Y TAPICERIAS

LA GRANDIOSA CORRIDA DE SANTIAGO

Anoche llegaron los seis toros de don Bernardo Escudero, antes del marqués de Albaladejo, que se lidiarán en nuestra plaza el próximo día 25, festividad de Santiago.

Se trata de seis hermosos ejemplares, finos, gordos y bien maduros, hermanos de los que el pasado dieron tan excelente espectáculo en nuestra plaza de toros, para el señor Escudero, que ha sido el mejor de muchos años vecino de Santander, tiene un especial empeño en mandar a esta plaza lo mejor de la dehesa, una de las más famosas de España.

La animación crece por momentos, revelándose este año de la colosal corrida de Santiago, en la taquilla de la Empresa.

En toda la provincia se dispone a asistir a la hermosa fiesta de la feria y la Compañía de Bilbao ha anunciado su primer toro especial de toros a Santander.

De la misma villa y para los señores de dicho tren, que llegará a esta el domingo a las once de mañana, han sido pedidas trescientas entradas.

ALBA.—BUTACAS Y TRESILLAS

ASMATICOS: No dejéis de probar la moderna especialidad ANSMON. BRUMONA; quedareis sorprendidos de su resultado.—Venta en farmacias.

TEATRO PEREDA
Hoy, jueves 21, último día de la temporada de cine sonoro. A las 7 y 10,30 h. La magnífica producción Fox, enteramente hablada y cantada en español, por Conchita Montenegro, José Mojica, Miguel Ligero y Manuel Aguirre.

HAY QUE CASAR AL PRINCIPE
Butaca: tarde, 1 pta. Noche, 0,80.

Mañana, viernes 22, a las 7 y 10,30, debut de la gran compañía de comedias cómicas AURORA REDONDO-VALERIANO LEON, con el estreno de la comedia de Luis Fernández de Sevilla, «CARRACUCAS», obra estrenada en Madrid, y representada en los últimos días de la temporada.

Se admiten encargos en Contaduría para esta temporada sin aumento de precios.

Se admiten encargos en Contaduría para esta temporada sin aumento de precios.

Se admiten encargos en Contaduría para esta temporada sin aumento de precios.

Se admiten encargos en Contaduría para esta temporada sin aumento de precios.

Se admiten encargos en Contaduría para esta temporada sin aumento de precios.

Se admiten encargos en Contaduría para esta temporada sin aumento de precios.

Se admiten encargos en Contaduría para esta temporada sin aumento de precios.

Se admiten encargos en Contaduría para esta temporada sin aumento de precios.

Se admiten encargos en Contaduría para esta temporada sin aumento de precios.

Se admiten encargos en Contaduría para esta temporada sin aumento de precios.

Se admiten encargos en Contaduría para esta temporada sin aumento de precios.